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Katholikus mozgalom Nagy­
váradon.

Debreczen, augusztus 11.
Szomszédunkból, a két püspöki rezi- 

dencziával is dicsekvő Nagyváradról ment 
szét az a hir, hogy a latin szertartásu 
püspökség és a káptalan hozzájárulásával, 
részvényekre alapított nyomdavállalatot lé­
tesítenek és napilapot is indítanak. Ez a 
hír valónak bizonyult, mert N o g á 11 Já­
nos fölsz. püspök, kit a részvényes társa 
ság a mozgalom élére állított, már össze 
is hívta a részvények aláíróit az alakuló 
ülésre.

Ha egyszerűen egy uj nyomdai vál­
lalatról lenne szó, ügyet sem vetnénk az 
egészre ; utóvégre is minden embernek 
szabadságában áll, hogy tőkéjét úgy he 
lyczze cl, a mint neki tetszik. De nem­
csak arról van szó, hogy a részvényesek 
az esetleg jövedelmező vállalatban megta 
lálják számításukat a pénzben, hanem 
arról is, hogy a megindítani tervbe vett 
napilap kizárólag kát li öli kus ér­
dekeket. szolgáljon.

Ez okból kell, hogy iigyelemre mél­
tassuk e mozgalmat, mclylyel szemben, 
mint a politikai pártoktól és kottériáktól 
teljesen független orgánum, egészen őszin­
tén elmondhatjuk és el is mondjuk véle 
menyünket.

Ma, miután az ország közvéleménye 
az egyházpolitikai kérdésekben a libera­
lizmus javára döntött, itt is, ott is az or­

szágban, egy-egy nagyhangú mágnás, egy- 
egy olvasó-pergető, falusi plébános ajká­
ról elhangzik a nagy szó: „megakadá­
lyozzuk azt, hogy a polgári házasságról 
szóló törvényt a felség szentesítse !“ Az 
első ilyen hang a Zichy Nándor gróf 
ajkán kelt és ha lehetne neki vele dicse­
kedni, eldicsekednék, hogy szózatára fel­
zúdult a viszhang. Halljuk a hangot mind- 
ott, a hol a híven követett maradi csa­
ládi hagyományokat és a vallási tételeket 
gondolják megtámadva. Halljuk a visz- 
hangot a mágnás-kastélyok lakóinak s a 
félreeső, elégedetlen plébániával, nagy ki­
terjedésű családdal megáldott papok aj­
kairól.

Alig akad egy egy nyugodtahb vér­
mérsékletű, vagy nyugodtabban gondol 
kozó pap vagy mágnás, ki a köteles tisz­
telettel viseltetnék a szahadelvüség diada­
lát képező törvény iránt: valamennyinek 
kifogása van ellene ; kinek a tradicziók, 
kinek pedig a dogma szempontjából. — 
Mióta Z i c h y Nándor nyíltan elrikkan­
totta magát : a Magyar Álla in, e régi 
jó katholikus é 1 c z 1 a p ostoba, esetlen 
mókáin kí vül gomba módra teremnek az 
úgynevezett „katholikus lapok“, melyek 
sül) titulo „katholikus érdekek“ a nép 
közt elhintik a' törvény ellen való szegü­
lés bürökmagvait.

A szahadelvüség diadala ellen erős 
harcz indult meg egy idő óta az egész | 
vonalon. Harcz szóval, pénzzel és egyéb 
eszközökkel, melyek között nem a leg-
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Aratás után.

Kint vagyok a pusztán, az Isten szépsé­
ges szabad ege alatt, ahol a szellőparipák 
hátán lovagol az illat s kék ürességből szakad 
«e rám a nap tüzes csókja. Eledele a szent 
szabadság érzetének csodálatos hatása alatt; 
elfelejtem minden nyűgét, baját nagyvároshoz 
kötött sorsomnak ; nyelem a rónák széllel 
bélelt levegőjét, hogy csak úgy dagad tőle a 
tüdőm, a lelkem.

Egy végtelenség van előttem. Épp oly 
igazi, mint az Isten fogalma, mert a látó­
határ Ölelkezésében sokkal homályosabb a 
ffiessze térség, semhogy föltételezhetném ott a 
végső határokat. A földre szálló ég sokkal 
rejtelmesebb, semhogy a miszticzizmust ne 
keltené föl bennem a látása. Az Istent sem 
tudom másképen elképzelni, mint jóságos 
emberarczczal, bölcs aggastyánhoz illő fehér 
szakálla!, aki apja lehet az egész világnak, 
pedig a világ nélkül való Isten még legkisebb 
porozik áj át is áthatja a létező mindensógnek 
8,® szellemtulajdonsága által alaktalanná kell 
válnia. A világ végessége se lehet másforma 
a gyarló emberi elmére nézve, mint egy adott 
terület körülzárása észre vehető határvonallal 
8 jtnol ezt sem sejtik a korlátolt szemek, ott 
mindig folytatását várják a messzeségnek. 
Koben a messzeségben végkópen elveszek ; 
kimondhatatlanul boldognak, de egyszersmind

11 einmii és HaI magyi

végtelenül törpének is érzem magamat benne ; 
szinte csodálkozom, hogy agyon nem nyom a 
mérhetetlen anyag, ami körülvesz, a mélységes 
ég, amely rám borul, a fölöttem elfutó felhő, 
melynek egyetlen gőzgomolyagja betakarna, 
láthatatlan sírba temetne.

Olyan nagy most a csönd, a puszta 
hallgatása!

Hova lett az elevenség zaja, a vidám 
mezei munkásnép lármája V Hol találom az 
izmos kaszást, aki napestig fáradhatlanul bo­
rotválja a termőföld arany szakálitt, az érett 
vetést ? Hol vannak az aratóleányok, a mezit- 
lábos Évák, akik dalba öntik örömüket, dalba 
halasztják a fájdalmat ?

Elkéstem tőlük, nincsenek itt már. A 
pacsirta trilláiban mintha tőlük lopott nóta 
viszhangját hallanám ; csak emlékük lengi át 
végtől-végig a pusztát. Ebben a nagy hallga­
tásban nincs ok a szellemi csapongásra; a 
magányban mindig van egy kis mélabu ; gon­
dolkodni készti az elmét a teljesen egyedül­
lét, amelyben semmi mód nincs arra, hogy 
mástól várjuk szórakozásunkat, mint a saját 
lelkünk őszinteségétől. A homo sapiens föl­
tárnád itt minden emberben ; a filozofálás, 
mely más körülmények közt ősforrása az 
értelemnek, amelyből a lélek tengerének a 
gyöngyei kerülnek fölszinre; ebben a néma­
ságban okból okozattá válik, következménye 
lesz a magánynak, melynek ősidőktől fogva 
az a karaktere, hogy tele van kérdéssel, a 
mikre a választ a saját lelkében keresi a 
homo sapiens.

Bennem is föltámad a bölcselkedés ösz-

utolsó a sajtó. Ha a sajtó tiszta meggyő­
ződéssel küzd valamely nemes, magasztos 
czélért: mondjuk hát azért például, hogy 
a vallást megóvja a megtámadtatások el­
len, akkor nemcsak a czélt kell illően 
tisztelnünk, hanem az eszközöket is. — 
Csakhogy, sajnos, az a sajtó, mely az 
egyházpolitikai kérdések napirendre hoza­
tala, de különösen a Zichy Nándor és 
társai famózus nyilatkozat^;!®"^!! a 
czimen, hogy a kathrtffítiV ‘ ét-deleket 
akarja megvédeni, — keletkezett: az a 
sajtó minden egyebet tesz, csak katholikus 
érdekeket nem véd.

Támad mindent, a mi nem tömjén- 
szagu ; támadja a törvényeket; támadja 
azokat, a kik a szabadelvű haladásnak 
hívei; sőt tapasztalhattuk, bizonyos szá­
nalommal vegyes útálattal szivünkben, 
hogy a pápai áldással dicsekvő „katholikus“ 
élezi ap nem átallotta magát a koronás ki­
rályt is megtámadni.

Minden, a mit ez a sajtó nyomda- 
festékkel illet : támadás a közvélemény, 
sőt a törvény ellen. Hogy milyen lelki- 
ismeretes és hithű férfiak kezeiben van ez 
a katholikus sajtó, elképzelhető abból, 
hogy például az 'egyik vidéki „katholikus 
irányú“ napilap vezetője tudtunkkal volt 
már hívője Kálvinnak is, sőt Mózesnek is.

Ilyen viszonyok között bizony nem 
lehet azon csodálkozni, hogy egyes fővá­
rosi lapok, melyek a liberalizmusban a 
szélsőségig mennek el, a nagyváradi moz­
galmat nem tartózkodással, hanem bizo-

női és gyermek felöltők áruháza Debreczen, aján
újdonságait.

tönszerü vágya, pedig szívesen eltennék min­
den nehézkes gondolatot. Nekem most csak a 
mezőség kell, a sarju füves rét, a sárga tarló, 

, a szépen sorjába rakott buzakeresztek. Szem­
lélődöm, de nem azért, hogy impressiókat 
I gyűjtsék, hanem, hogy minden idegem meg­
pihenjen a gyönyörű tájkép nyugalmának a 
nézése közben. Csakhogy a gondolatok nem 
tűrik a lánczot s a pihenés vágya nem elég 
erős bennem arra, hogy ne halljam zsibongá- 
sukat. Valami belső zugás és suttogás kísér 
lópten-nyomon a pusztán, ami figyelmessé 
tesz ezer apróságra s megállani készt a ba­
rázda mellett, mely határt szabott a fölosztott 
tulajdonnak ; fölhívja figyelmemet a vakond­
túrásra, mely a föld alatt bujkáló élet véletlen 
jeladása : megtanít arra, hogy mindazt, amit 
látok, a szorgalom és a munka jutalmául te­
kintsem.

Mennyi munka 1 Mennyi szorgalom !
A puszta népének az erejét és kitartását 

mily kemény próbára teszi az anyaföld, amely 
a mindennapi kenyeret adja 1

Az előttem elnyúló rónaság hány munkás 
kezet érzett, míg eljött a várva-várt idő, 
amikor a verejték csöppjeit pergő buzaszetn 
sokaságával fizette meg az aratás.

Ez a síkság, amely előttem elterül, tulaj­
donképen egy félig meddig kiürített kincstár. 
A kopár földek most egyelőre czél nélkül 
nyelik a napsugár forróságát ; a giz-gaz is 
elszárad, megfonnyad a tarlón, csak egy pár 
szívós fii emelkedik föl újra zölden, hajléko­
nyán a rátipró lépés után.

Egy ország élete van biztosítva e tar
"atz őszi Id.en.3r
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JNemnyos gúnynyal veszik tudomásul 
lehet e fölött csodálkozni, mert a mi egy 
idő óta szó kél a haladás ellen, az mind 
a „katholikus érdekek“ megvé­
dése czimén keletkezik.

Mi felfogjuk nemes hivatását ennek a 
megindítandó nagyváradi lapnak. Igen ; 
nemes hivatása van, mert vajmi kevés 
azoknak a lapoknak a száma melyek a 
katholikus érdekeket megóvnák, a nélkül, 
hogy akármely más felekezetet, akármely 
üdvös intézményt, akármely hasznos tör­
vényt megtámadnának. Mi teljes bizoda- 
lommal nézünk elébe annak a napnak, 
mikor a „S z e n t L á s z 1 ó“ nyomdából 
kikerülő napilap csakugyan katholikus ér 
dekeket fog képviselni, a nélkül, hogy a 
valláspolitikában nemtelen irányú offenzi 
vitásba menne át.

É vállalat nem úgy indul, mint a 
hogy keletkeztek egyes nyomdai vállala­
tok : titokban maradt nevű résztvevők 
hozzájárulásával, melyre aztán, kinek a 
hogy tetszett, ráfoghatták, hogy a Haas 
és Deutsch, vagy a kormány, vagy a pa­
pok pénzén indult meg. E vállalat és az 
ezzel kapcsolatban tervbe vett napilap ko­
molysága iránt teljes bizodalmunk van, 
már csak azért is, mert a püspökség és 
a káptalan nyíltan bevallott hozzájárulása 
és a mozgalom élén álló fölszentelt püspök 
nemes és humánus gondolkozása kizárja 
minden lehetőségét annak, hogy a válla­
lat keretébe, különösen pedig a megindu­
landó napilapba csak árnya is férkőzhes­
sek a támadó, az elfogultan, vakon tá­
madó politikának.

Éppen ez okból szinte örömmel üd­
vözöljük a mozgalmat és sikert kívánunk 
a keletkező vállalat működésének, mely 
hivatva lesz megmutatni a heccz gyerme­
keknek és azoknak a dúvadaknak, melyek 
a könnyenhivőség és fanatizálás reviér 
jében üvöltőnek, hogyan kell becsülete­
sen és tisztességgel szolgálni a katholikus

érdekékét. De ha esetleg dletektélén egyé 
nek disszonáns hangot, a vallási türel­
metlenség, vagy a provokálás hangját 
vinnék be a sajtóba, úgy époly szánalom­
mal, mint erővel fognánk elhallgattatni azt.

Katona Imre

— Tisza Kálmán beszámolója. Tisza Kál­
mán az aug. 20-ától szeptember 5-óg terjedő 
időben megy Nagyváradra. A szabadelvű párt 
augusztus 12 ere nagygyűlést hivott össze, a 
melyen megbeszélik a rendkívül fényesnek 
tervezett ünnepies fogadtatás részleteit. Tisza 
Kálmán ezúttal rendes szokásától eltérve, nem 
politikai tósztott, hanem rendes beszámolóbe­
szédet mond választói előtt s ebben foglal­
kozni fog Wekerle miniszterelnök és gróf Ap- 
ponyi Albert beszédével s különösen a papság 
tervezett mozgalmával.

— Ha.a érő miniszterek. Wekerle Sándor 
miniszterelnök Przemyslen és Mezőlaborezon 
át tért vissza Lembergből. A miniszterelnök 
Lpornál leszállott a vonatról és apósa, a zemp- 
lénmegyei főispán látogatására Kelecsenybe 
ment, a hol holnapig marad. Lukács Béla ke- 
reskedelmügyi miniszter egyenesen Budapestre 
jött, Josipovics Imre miniszter még néhány 
napig Galicziában marad.

.... — „Éljen Magyarország !“ A galicziai ki­
áll'tást látogató miniszeteroket a lengyel saj­
tó a legrokonszenvesebben fogadta. A Lem- 
bergben megjelenő Dziennik Polski „Éljen 
Magyarország!“ cziraü czikket is közölt’ a 
magyar miniszterek érkezésének napján, a 
melyben a magyar minisztereket, mint a ma­
gyar nemzet képviselőit üdvözli Galiczia fő­
városában s biztosítja őket, hogy a lengyelek 
melegen rokonszenveztek a magyar nemzettel 
a n ultban, rokonszenveznek vele a jelenben 
s rokonszenvezni fognak vele a jövőben is 
A rendkívül meleghangú czikkből érdekesnek 
tartjuk közölni a következőket:

Egyidejűleg Antwerpenben is van kiál­
lítás és pedig világkiállítás, de a magyar mi­
niszterek mégis inkább látogatnak el hozzánk. 
Köszönjük dr. Wekerlónek, Lukácsnak és ,lo- 
sipovichnak, hogy nemzetünk irányában való 
érdeklődésüknek ilyen bizonyítékát adták. -- 
Köszönjük, nem puszta frázissal, hanem len­
gyel szivünk mélyéből . . . Üdvözölve őket e

pillanatban, azt kialltjuk, a mi nekik 
vesebb : Éljen Magyarország! (Ezt előbbi" 
gyei es utanna magyar nyelven Írja le) l6n' 

A czikk azután felemlíti, hogy ama„„ 
es lengyel nemzet a múltban sokszor iön yar 
inassal érintkezésbe, mit, mindakét neimlu^' 
üdvösnek ismert el s a jelenben is található 
Magyar es Lengyelország közt némi érimt 
zesi pontok a legnagyobb változás az h„l 
míg Szent István koronájának területe ’ H„ gy 
és egyöntetű Európa térképén, addig Len^lf 
ország háromfelé van szakítva. Mindamefleü 
a jelenben is össze van szőve a két nem»= 
sorsa, hiszen a lengyel köztársaság e^y 
a magyar király, I. Ferenez József alatt szii 
letett újra ! Hogy milyen lesz e két nemzet 
jövője, el van takarva az emberi szem előtt 
de tény, hogy e két nemzetnek egy és U2v=„ 
az a létalapja : a hazaszeretet, a szabadsáv 
szeretet es a függetlenségi törekvés Vévll 
egyesíti a két nemzetet a Habsburg dinasztia 
amely erős és biztosítja a két nemzet további 
felvirágzását.

A czikk ezután felemlíti, hogy a nőmé 
tele voltak az elsők, akik a lengyelek kiállf 
tását megtekintették. Most jöttek Magyaron 
szag miniszterei s nehány nap múlva a ma­
gyar nemzet összes rétegeinek reprezentánsai 
— ellenben a testvér szláv nemzetek nem mu­
tatkoztak ! A czikkiró ezen nem csudálkozik 
mert nem a vér adja meg az együvetartozás 
érzetét. A magyarok bár nem szlávok s a 
lengyelek bár szlávok, századok óta együtt 
éreznek s szivükben honol a rokonság nemes 
érzete.

Mi megérezziik fájdalmaikat s visszhang­
ra talál nálunk örömük és megfordítva.

Uj otthont kereső debreczeniek,
Debreczen, aug. 11.

Nem tartozik ide, hogy hol és mi módon, 
de nagyon szomorú ténynek jutottam tudomá­
sára, melyet sietek nyilvánosságra hozni, azon 
egyszerű czélból, hogy hát ha van valami 
komoly alapja a szomorú dolognak.

A száraz tény az, hogy tudomásom sze­
rint mar több debreczeni ember hagyta, vagy 
készült elhagyni városunkat uj otthont keresni 
valahol délen, „Torontál“ megyében.

Egyik ismerős gazdálkodó emberem árulta 
e dolgot előttem el, mert úgy veszem észre,

szántóföldek idei kincse által. Aki ezt a kin­
cset megszerezte, aki arczának hulló verejté­
kével öntözte akkor, amikor még csak re­
ménység volt, még akkor is, amikor az 
■egész eredménynyel lehetett beszámolni, az 
megérdemli a szeretetet, megérdemli a tisz­
teletet.

A föld népe, ez a fáradhatatlan szántó­
vető, az aratás idején oly munkát végez mi- 
nálunk, amilyent a világ egj7etlen népe se A 
hajnali órák hűvösségében már hallani kaszája 
pengését, amint köszörüli és végig kalapálja 
s ha munkába állott, hajlott derékkal dolgozik 
napestig, alig pihenve meg ebéd idején. Érzi 
tudja, hogy sietnie kell az aratássa1, mert ha 
az érő szem hirtelen kapja a nagy forrósából 
akkor megfonnyad a kalász, elszorul a piros’ 
aczelos mag s nem az igazi termés az többet’ 
ami belőle kikerül.

Beáll hát ami aratónk a pirkadással a 
nehez mnnkaba s oly időben kezdi az izza- 
■dast, amikor az elkényeztetett úri fajta meg- 
fáznék felöltő nélkül a harmatos levegőn Pedig1 
az arató gúnyája ugyanegy ilyenkor is" meg 
a kánikulái del idejében is. Szellősnok kell 
lenni mindennek, ami rajta van, különben 
meg az ő edzett teste sem kerülhetné el a 
napszurás veszedelmét. Átöltözködni nincs 
idő, nincs alkalom a mezei munkás számára 
aki ugyan szánakozva nézi a finnyás járású 
embert, mikor a talpát kapkodva lépdel a 
sarlón, pedig czipő van a lábán. Az arató 
iaba szárán meg a gyerletövis éles tűi se 
igen tudnak egyebet ejteni ártatlan karco­
lásnál.

Hogyne szánakoznék az ilyen edzett 
pusztai ember a városok sápadt szülöttjein 
mikor még a maga fajtájabeli közt is váíoga-

tos hogy kit becsüljön meg, kit tartson ma­
gahoz hasonlónak ? Az igazi pusztai embernek 
meg a íalu is sok ; neki az is túlságos lárma, 
amit a gyermeksirás okoz, a harangszón ki- 
vül nem szeret semmiféle mesterkélt hangot I 
a korcsmái tivornya, ahol szesztől terem a 
vakmerőség, anélkül, hogy felérne egy kis 
igazi bátzrsággal, neki nem eleme.

Kajongok azért a csendes, munkás, füg- 
getl enségre született népért, melynek mindene 
egy darab föld, meg ami azon terem. Gyönyö­
rűséggel nézem a munkájában, melyben nem 
nem szívesen vesztegeti a szót, mert azt 
tartja hogy évődni csak a pihenés idejében 
való bokszor összehasonlítom a falubeli nép- 
P. a puszták hamisítatlan, el nem korcsosult 
veiu fiat 9 azt látom, hogy amott már rontott 
az oseredetiségen a czivilizáczió. A falusi nép 
sohasem olyan bátor és nem is lehet rá úgy 
számítani A puskák fiának Ígérete szentség, 
több minden eskünél; a falubeli legény elfe­
ledi adott, szavát, ha a babaja viganóját valahol 
megpillantja, a puszták fiával ilyen felcdé- 
kenyseg nagyobb okból sem esik meg soha.

b ezeket a tarlókat, ezeket a síkságokat, 
amiK itt a szeles semmiségbe vesznek előttem, 
mind ilyen nép járja.

A legtöbbje már behordta a maga ter­
meset, csak itt-ott van még egy tábla, amely­
ben hosszú sorban terpeszkednek egymás 
mellett a kövér keresztek. Hamvaskék vad- 
galambpar ereszkedik le az egyik kereszt 
tetejere, ott csipegeti a kalászból kikandikáló 
szemeket, inig valami gyanúst nem vesz észre, 
ami tovább űzi. Ez a félénk madár önkénye­
sen veti ki az adót a gazdára s beszedi hűsé­
gesen a dézsmál; más jószág nem is igen 
Hantja a keresztet, a nagy pusztákon nincs

vereb, ez a csiripelő sáskahad csak a falvak 
s tanyák közelségét szereti, ahol jó búvóhelyet 
kap este a növényben, az eresz alatt, meg a 
csűrök nádtedelében ; ahol apáról fiúra marad 
az ősi jog a megtelepedésre.

S a mint elnézek a konyértermő síkon, 
nem tehetek róla, hogy szivem mélyéből el 
fog az irigység. Milyen szíves-örömest cserél­
nek azzal a mezei munkással levegőt és meg­
elégedést, a ki itt mindenha itthon van ! — 
Mennyi örömöm tudna lenni a várakozásban, 
mikor nézném, méregetném, találgatnám, hogy 
tegnapról mára mennyit nyúlt a rozs, meny­
nyit izmosodott a búza ? . . .

így aratás után, már megkönnyült szív­
vel gondol a gazda arra a sok veszedelemre, 
a mit az év első felében kikerült; de meny­
nyit reszketett a jégtől, mely a nehezedő ka­
lászt összetöri, szemét kipergeti, hogy félt a 
vihartól, mely kegyetlenül megtépázza a ve­
tést s lefekteti a fekete sárba; rettegte az 
üsző köt, a rozsdát, a gabonanemüek o két ha­
lálos ellenségét ; félt a füllesztö, pállasztó eső­
zéstől, az égető, sorvasztó naptól, hisz ellen­
ségévé válhatott minden, a mit jó barátjának 
kellett tartania.

Szakadatlan sora az aggódásnak vitte vé- 
£*£ a gyötrelmeken, melyekről nem is tudott 
senki más, csak ő, mert a pusztai ember nem 
szokott panaszkodni, de még a falusi sem, 
hisz az a csapás, a mely az időjárás viszon­
tagságában az egyiket éri, érte valamennyit, 
ugyan egy sor lévén osztályrészük munkában, 
életmódban.

fiiZek a sik tarlók mindezt a gondot ép 
küzdelmet eszembe juttatják, de azért nerc. 
szánom azt, a ki kiállotta a magába főj to U 
aggódásokat.
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hogy az uj otthont keresők ebbeli munkáju­
kat meglehetősen titokban tartják.

Az én emberem kinyögte előttem, hogy 
ő megy „Toronta“ megyébe, a hol a föld 
édes, tápláló anyja az ezt művelőnek, a hol 
nem kell kétségbeesni az embernek, hogy 
miből fizet adót, miből tartja ki ujjig övéit s 
a hol nem kell aggódni, hogy egyáltalában 
lesz-e uj ?

— Es Debreczenben ’kell ?
— Kell uram, nagyon kell. Józan, taka­

rékos és munkás ember vagyok. Hisz tetszik 
ismerni évek óta. Tisztességesen éltem, szép 
családom elláttam mindennel, a gyermekeket 
ruháztam, neveltem, adóm fizettem, adósságo­
mat pontosan fizettem.

— így ismertem magát jó emberem 
mindég.

— No uram, most is úgy dolgoztam, úgy 
takarékoskodtam, mintfeddig, a múlt években, 
de már tavaly sem tudtam a terheimet leróni, 
az idén pedig elsült mindenem, a búzám, a 
tengerim, a szőlőm, az állataim elhulltak a 
hortobágyi Ínség miatt s adósságom temérdek, 
készpénzem, értókesithetőm nagyon csekély 
van Megyek én uram uj otthont keresni!

— És nem tartóztatja vissza semmi? 
Nem köti ide az a föld, melyet eddig mun­
kált, mely eddig táplálta ?

— Nem uram. Nem köt. Fáj a szivem, a 
lelkem is sir, hogy cl kell mennem, de men­
nem kell, mert kidobnak a házamból, mert 
nem nézhetem el, hogy kis gyermekeim éhen 
vesznek el, koldusok legyenek. Nem érném 
én azt túl. De megyek oda, a hol megtudom 
szerezni nekik a mi kell.

— Es hol lesz az a föld
— Hát ott délen valahol, „Toronta“ (nem 

mondta „Torontál“) megyében.
— Ugy-e magát hívta valaki?
— Engem senki. De már többen elmen­

tek s családjok is készül, mert annál több 
földet kap valaki, mentői többed magával 
megy arra az uj szűz földre.

— Tudja-e mi az a — szoczializmus ?
— Nem tudom.
— Nem valami csábitó levelek bírják rá 

az otthon keresésére.
— Nem. Csak az. hogy itt már a kis 

gazdák nem élhetnek meg, — ott meg jó vi­
lág vár rájok . . .

Nem irom tovább a folytatott párbeszé­
det, csak azt akartam nyilvánosságra hozni, 
hogy ilyen készülődő ember több van Debre-

Mert bizonytalanság és kétes reménység 
nélkül sohasem lehet igazi öröm a világon s 
ez itt, a ki a napot érezte, a ki a virágot 
látta, a kit az ég harmatos esője mosdatott, 
legalább tudta, hogy mitől fél s tudta, hogy 
ha az elemek haragját elkerüli, meg lesz jutal­

mazva fáradsága. Hat nem könnyebb mégis az 
ő sorsa, mint azé, a ki az eszmék katonájává 
szegődik s emberfölötti szenvedések közt ag­
gódik élete végéig azon, jön e valaha idő, a 
melyben megértik a késő utódok ?

Mert, hogy az élő generáczió tapsoljon i 
íieki, ahhoz nem elég a szorgalom s a meg-| 
feszített, munka, ahhoz gyors sikert teremtő" 
szerencse is kell.

Elkéstem attól, hogy lássam itt az ara­
tok munkáját, a mig a tavaszira nem kerül 
a sor> csend van ezen a pusztán ; az őszit az­
óta ki is csépelték a majorban.

Most egészen magamban vagyok itt 
megint, hallgatom a seregélyt, hogy henczog 
a bokor tetején, még elcsalja a párja ; füsti 
tücskével együtt röpül a tekintetem a szunyo- 
gos rét fölött.

— Oh be szeretném, ha örökké itt kéne 
maradnom !

Merengésemben mintha kaszapengést 
hallanék ; mintha aratólányok vidám aótája 
csendülne meg.

Ez a pusztaság igazán, olyan mint egy 
templom. Akármi hang kél benne, imádsággá 
válik.

Tavaszszal még könyörgés volt minden 
madár dala ; most aratás után, még a méh 
lengése is hálaadó ima.

—a — e.

czenben s megakarom kérdeni, hogy vájjon 
elmentek-e ezek „Toronta" megyébe ?

A hatóság könnyen megtudhatja ; hiva­
talosan megkeresheti Torontál és a szomszé­
dos vármegyéket, hogy van-e valami az ott 
letelepedésekben s van-e már köztök debre- 
czeni ember, debreczeni család.

Hiszen szó sincs róla, mindig úgy volt 
az, hogy egyesek, a kiknek még Debreczen­
ben sem kedvezett a gazdálkodás külömben 
is kétséges szerencséje, felkerekedtek s más- 
toló költöztek. így volt ez másfelé is és pél­
dául ilyen ktköltőzőkből alakult a szomszéd 
,,r j-L é t a“, melynek lakói közül a legtöbb 
igen tisztességes módnak örvendenek.

Lehet, hogy csábítják lelketlen ügynökök 
ismeretlen tájra, ismeretlen munkára őket, de 
lehet, hogy van valami komoly alapja a do­
lognak, az t. i., hogy városunk határán csak­
ugyan szomorú viszonyok várnak a kis gaz­
dálkodókra.

Sokan panaszkodnak az idei silány ter­
més miatt, a hortobágyi ínséget pedig a nagy 
gazdák is megérzették elég súlyosan, tehát 
tenni kellene valamit a viszonyok jobbra for­
dulására.

Újból megkívánom jegyezni, hogy nem 
lehetetlen, miszerint ha van is — és lenni 
kell — egy pár uj otthont kereső debreczeni 
embernek, a tény még semmiben sem lehet 
aggasztó s ne is legyen s én csak egyszerűen 
jelezni kívántam ezt, mint oly tényt, melylyel 
eshetőleg komolyan is kellhet számolni.

Gazdálkodó.

Tan ügy.
Egységes törvénykönyvét! Ez alatt a'ezim 

alatt a Nemzeti iskolában Földes Géza egy 
rendkívüli érdekes czikksorozatot indított meg. 
Főkivánsága Földesnek az, hogy az összes 
iskolákra, szóval az egész tanügyre vonat 
kozólag szerkesztossék egy egységes törvény- 
könyv s ebben aztán jól megfontolva a külön­
féle rangú és jellegű iskoláknak, tanárok és 
tanítók képesítésének egymáshoz való viszo­
nya szorosan és pontosan legyen meghatároz­
va. Egyutal ez a törvénykönyv ölelje fel az 
iskolák tantervét, tankönyveit, a tanító és ta­
nár képzést, nemkülönben a tanfelügyelet is. 
Legfőbb törekvése pedig az írónak az, hogy a 
közigazatás keretébe úgy illesztessék az iskola 
ügye bele, hogy az a többi ügyekkel ne csak 
párhuzamosan, hanem teljes összhangban fej- 
lődhesék. S mindezeket oly meggyőzően s ma­
gas szinvonalon álló vitatkozó modorban Írja 
le Földes Géza, hogy valódi élvezet olvasni, 
még azoknak is, kik tanítással nem foglal­
koznak. Ilyen közlemények tették különben 
a Nemzeti Iskolát egy fél óv alatt a tanítók 
legkedveltebb lapjává, mely a szó teljes értel­
mében móló is arra, hogy minden tanitó asz­
talán ott legyen.

Nőszépitő vállalat.
— Persze, hogy Amerikában. —

A legújabb, a mit Amerikából jelente­
nek, egy hölgyszépitő-üzlet, melyet egy new- 
yorki orvosnő rendezett be.

A mihvankei Héráidnak ottani levelezője 
következőképen Írja le ezt az érdekes intéz­
ményt : „A török stylü, elegáns^ fogadó-terem 
mellett van egy szoba, a tulajdonképeni szen­
tély, melyben a szépség istennőjének áldoznak 
és segítségért esedeznek.

E szentély közepén van egy asztal, ezen 
pedig egy titokzatos ezüst készülék áll. rLz a 
szépítő készülék.

Valamennyi előkelő hölgy, ki sokat törte 
a fejét azon, hogy melyik színházba menjen, 
milyen ruhát csináltasson stb. s kinek hom­
lokára az e miatt való gondok ránezokat von­
tak, bizalommal fordul e csodatevő készülék 
birtokosnöjéhez.

De ez a készülék még egyebet is tud, 
mint ránezokat eltüntetni. Eltávolítja a bőr 
összes foltjait, virágzóvá és ruganyossá, tisz-
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fává és bársonysimává teszi úgy, hogy az, a 
ki használja, legalább is tiz évvel megifjodik- 
Es az egésznek mi a titka? Arczgőzfürdő, 
semmi egyóbb.

Ez a hölgy, aki ily módon tiz évet le 
akar róni vállairól, kényelmes zsőlyeszékbe 
telepedik, mely a készülék tőszomszédságában 
áll és mely némileg a borotválószékhez ha­
sonlít.

Aztán selyem sapkát húznak a hölgy 
lejére ; a sapka csőalaku folytatása átmegy 
a készülékre s ehhez van erősítve s mint­
egy alagutat képez az arcz és a készülék 
között.

Az arezszépitőnő előbb gondosan megdö- 
gönyözi az arezot s megdörzsöli bizonyos ke­
nőcsökkel, a végből, hogy a bőrt az ezután 
következő fürdő iránt fogékonynyá tegye ; az 
tán felcsavarja a gőzcsapot s a gőz egyenesen 
az arezra ömlik és finom illatszerekkel van 
vegyítve.

Ez az eljárás körülbelöl tizenöt perczig 
tart. Ennyi idő múlva leveszik a sapkát s el­
távolítják az arczárói a kenőcsöt. Az intézet 
tulajdonosnője már most szivacscsal és forró 
vízzel, majd csupán forró vízzel megdörzsöli 
a bőrt.

A hölgy ifjitó intézet tulajdonosnője azt 
állítja, hogy a bőr ily módon nem csak meg­
tisztul, hanem meg is erősödik ; az arcz a für­
dő után tényleg nagyon megifjodottnak lát­

szik.
Ugyan ilyen eljárást végezhet a szézülés- 

re szoruló hölgy nyakával és mellével is és 
különösen a téli évadban gyakran alávetik 
magukat a hölgyek ennek a kúrának, hogy a 
bálokon szép nyakkal és mellel váljanak ki 
A szépítő hölgy ezentúl arra is kész, hogy 
eltávolítja, vagy legalább kevésbé rúttá teszi 
az arcz formátlanságait.

Massage-val megjavítja az orrnak, ama 
fontos arezrésznek formáját, amely, ha a ter­
mészet mostohán bánt vele, sokszor a legcsi- 
nosabb arezot is eltorzítja.

Miként mindazok, akik az emberi és kü­
lönösen a női hiúságra spekulálnak, úgy a 
szépítő intézet tulajdonosnője is pompás üzle­
teket csinál, annyival is inkább, mert. árai 
nagyon borsosak.

De melyik nő nem fizetne szivesen 
azért a boldogságért, hogy 30 éves létére 
húsz évesnek vallhassa magát és ilyenül is 
tűnjék fel. *

Mint halljuk, az amerikai intézet tulaj­
donosa az ó világot is boldogitja találmányá­
val, sőt Debreczenben is állít fül ilyen nőszé­
pitő intézetet.

A aj on lesz-e sok primadonna?
Nem ! A debreczeni hölgyeknek nincs 

szüksége erre az intézetre.

Irodalom.
* Elmélkedések. Mit vegyen fel Kossuth 

Ferencz a többi között programmjába. Ismeret­
len szerzőktől jelent meg 0 s á t h y Ferencz 
és Társa könyvkereskedő ezég bizományában 
„Elmélkedések. Mit vegyen fel 
Kossuth Ferenc z a többi között 
programmjába ?“ czimmel egy füzet, 
a melyben a Z i c h y Nándor és E s z t e r- 
h á z y grófok által megindított mozgalommal 
szemben, katholikus irók nyilatkoznak meg az 
összes politikai kérdésekről. Foglalkozik kü­
lönösen a népnovelés államosításának ügyé­
vel, továbbá az általános védkötelezettség kér­
désével. Majd szólnak a kormányzatról álta­
lában, a szegényebb néposztálzon való segit- 
hetésról, a „Holtkéz“-ről igen hosszan, az ön­
álló számterületröl, önálló magyar jegybank-
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ról, a közjogi kiegyezés revíziójáról, végül a 
nemzetiségi kérdésről általában, helyes utón. 
Az ügyesen megszerkesztett füzet ára hatvan 
krajczár.

* A „Külföld“ czimü Cserhalmi H. Irén és 
Gerő Attila szerkesztésében megjelenő kitűnő 
folyóirat, melynek érdekessége minden szám­
nál fokozódik, utolsó számában Zola Lourdes- 
ának és Ouida Syrlin czimü regényének foly­
tatásán kivül remek vezérczikket hoz Andre 
Chénierről, lefejeztetésének 100. évfordulója 
alkalmával, azonkívül egy gyönyörű norvég 
novellát Kielandtól, egy ügyes humoreszket 
Marcell Prévosttól, Cervantes egy spanyol, 
Stechatti egy olasz és Chónier egy franczia 
versét remek műfordításban. A külföldi irodai 
mi szemlében pedig két irodalmi újdonságról, 
egy olasz és egy finn regényül emlékszik meg 
terjedelmesen és hoz igen érdekes közgazda- 
sági és művészeti czikkeket. A kitűnő lap elő­
fizetési éra 2 frt 60 kr. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Budapest, Nádor-utcza 15. szám,

Különfélék.
* Kleptomania. Nagy feltűnést keltő el- 

fogatás történt tegnap Milánóban. Manara 
márkit a milánói pályaudvarban épen abban 
a pillanatban lepték meg, mikor a Margni 
őrnagy utibőröndjét egy vaggonból el akarta 
lopni. A márkit, aki állítólag kleptomániában 
szenved, átadták a rendőrségnek.

* Jókedvű zárdafőnöknő Ismételten meg­
emlékeztünk már Lätitia olasz királyi her- 
czegnőnek, a nemrég elhunyt aostai herczeg 
ifjú nejének botrányos magaviseletéről és 
életmódjáról. A herczegnő, mint nemrég meg­
írtuk, néhány hadnagyocska társaságában ke­
rékpáron végig száguldott Turin utczáin és 
egy őrnagyot, ki őt nem vette észre s neki 
nem tisztelgett, e miatt meg is fedte. E miatt 
aztán a király Lätitia herczegnőt szigorúan 
megbüntette. Turinból most azt Írják, hogy 
Lätitia herczegnő, hogy királyi nagybátyját 
bosszantsa, zárdába akar vonulni. Ha szándé­
kát megvalósítja, akkor nagyon vig napok 
virradnak majd arra a zárdára, melynek fő­
nöknője lesz.

* Szerencsétlenül járt turista pap Large 
Mié abbé, a dromei departementban levő Ro­
mans város theológiai szemináriumának ta­
nára, a ki különben ügyes hegymászó híré­
ben állott, mint Luganóból Írják, pár nap 
«lőtt elindult, hogy a San-Salvador hegyet 
megmássza. Rövid ideig nem hallottak róla 
fairt ; tegnap azonban egy mélységben megta­
lálták holttestét, iszonyúan összeroncsolt álla­
potban. A turista szokott elővigyázatossága 
-daezára, bizonyára nem eléggé szilárd talajra 
tévedt, a hol megcsúszott és a mélységbe 
zuhant Az abbé holttestét általános rész­
vét mellett Luganóba vitték s onnan fogják 
eltemetni.

* A tanító, mint életmentő. Egy derék 
tanító hőstettéről emlékezünk meg. Zentán 
történt, hogy tegnap délután két kis leány 
fürdőit a Tisza hullámaiban, nem messze a 
parttól. E közben a kisebbik mély gödörbe 
■'.■ iáit lépni és felbukott. Nénje megrémülve 
es sírva sietett megmentésére, de akkor mind­
kettőjük felett összecsaptak a hullámok. A 
parton észrevették a szerencsétlenséget, de 
senki sem mert a gyermekek segítségére 
menni. Az ámuló és jajveszékelő tömegen 
keresztül törte magát Szigethy Imre, derék 
'városi tanitő, ruhástól a habok közé rohant s 
szerencsésen a partra hozta a már fuldokló 
leánykákat., a kik a gyors segítségre csakha­
mar magukhoz tértek. A bátorszivü tanítót 
lelkesen megéljenezték.

* fíövid Uirek. Francziak az orosz had­
gyakorlaton. Lembergbe érkezik a íranczia 
-vezérkar főnöke, hogy résztvegyen az orosz 
nagy manőveren. — Megszökött öngyilkos. 
Budapesten egy Főző Lajos nevű ügynök 
főbe lőtte magát s a kórházból ilyen állapot 
ban megszökött. — A difteritisz Aradmegyé 
»en A difteritisz okozta megbetegedések és 
halálozások száma Tancz községben napról- 
raapra növekszik. - Leégett hajógyár. A Burg- 
aaeisíer és Wain-féle hajógyár Kopvtihágában 
tteljesen leégett., — Öngyilkos öreg ember.

Anyagi zavarok miatt lett tegnap öngyilkossá 
Miskolczon Schvarcz Sámuel 60 éves, tisza- 
keszi bérlő.

Utczai életkép.
A reggeli napsugarak melege állított meg 

az utczasarkon. Gyönyörködtem a piacztóren 
mindenfelől összesereglő tarka népben, a sok 
szép asszonyban és a leendő gondos asszony­
kákban cseléddel, vagy annélkül. a mint kosa­
rat fűzve szinte meztelen karjaikra, a pónz- 
tárczát apró markukba szorítva siettek bevá­
sárolni.

— Boldog ember lesz, kinek ilyen ne­
velésű kis feleség vezeti a háztartását, — gon­
dolám.

Az uteza felé fordultam, a hol ismét a 
nyári ruhák, napernyők különf éle színe ker­
gette egymást. Mindamellett az összevissza — 
népség és szintarkaság kő ott, sötét búzavirág 
kékes ruhn ötlött a szemembe. Tetszett, kis 
gazdája sietségében mint kerüli majd erre, 
majd arra az utbanállókat.

0 is észrevette tekintetemet s viszonozva 
azt, rám vétó sötét pilláju kék szemeit, úgy 
éreztem, mintha a vérem mind egy helyre 
kezdene tolulni.

Nem ismertük egymást, ajkunk tehát nem 
beszélhetett!

Az ügyes vevőeske kosara csakhamar 
megtelt, hazafelé indult.

A kiváncsi érdeklődés nem hagyott nyug­
ton, tisztes távolságban követtem.

Vissza-vissza tekintgetett a kitérések al­
kalmával, nehogy feltűnő legyen s még vala­
mi ismerőse rápiritson.

— Okos kis leány, tudja a módját s el­
mosolyodtam.

Magas ház szűk bejárata mögött tűnt el 
kecses alakja előlem.

Alig állam nehány perczig az utczasar­
kon, felnyílt a zsalu és otthoni öltözékben, 
menyecskésen hátrakötött fővel, csak úgy fél- 
könyékre dőlve, mintha az uteza zajára volna 
kiváncsi, ő hajolt ki.

Nem sokáig maradt az ablaknál, ez azt 
jelenti, hogy más valaki is van a szobában, 
de azt is tudtam, hogy ismét kinéz.

IJgy volt s most már két közyökre eresz­
kedve ; biztos, hogy egyedül van. Hej ! ő is 
is azt hitte, hogy nem hallva lépteket észre­
vétlen mellé könyökölt — a mamája, sőt ész­
revette leánya mosolygó pillantásait.

Persze elpirult s mindjárt más irányban 
nézett — szintúgy én is — csakhogy hiába 
volt, a mamák éles szeműek kivált az ártat­
lan dologban.

— Nézd csak édes mama, az a fiatal 
ember úgy néz, talán ösmerős ? — kezdte 
meg ő.

Elhibázva találkoztam a mama szemei­
vel is. Kissé megijedtem, pedig nem ült ha­
rag a homlokán, ellenkezőleg mintha mosoly­
gott volna, azért roppant vigyázva figyeltem 
az ablakot,

Egyszer csak — ah ! minő rafinéria — 
ott hagyta a mamát az ablaknál s mi ha a 
véletlen úgy hozta, kokét táltun k 
ketten.

—3 —n.

Vidék.
* Megyei közkórház. A Jász-Nagy-Kun- 

bzolnok megye által építeni szándékolt mo- 
gyei közkozhaz előmunkálatai immár annyira 
eiohaladott stádiumába jutottak, hogy a vár­
megye főispánja, A 1 m á s s y Géza cs. és 
kir. kamaias az ügy feletti végleges döntés 
vegeit augusztus hó 23-ára a megye törvény­
hatóságát rendkívüli közgyűlésre hívja össze, 
hogy így a közkorház felépítésének ügye még 
a rendes közgyűlés bevárásával se késleltes­
sék. A főispánnak ugyanis az a szándéka, 
hogy a kórház épületét ez év őszének folya­
mán tető alá hozzák

*.UJ tűzoltó egyesület. T u r a, szabolcs- 
megyei Községben, mint levelezőnk Írja, ön­
kéntes tűzoltó-egyesület alakult.

3zoIíick varos uj főkapitánya. Jász-Nagy- 
Kun-bzolnok vármegye főispánja a megye
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székhelyének főkapitányi állására T a p o a i 
Mártont, Gyöngyös város első tanácsosát ne 
vezte ki, kinek hivatalát 14 nap alatt el i» 
kell foglalni. 18

NAPI HIKE K.
Határidő naptár.

Muzruni a kollégiumban a közönség számára nyit­
va vau vasáruaponkint 10 —12 ig nélelőtt. 1

Any »könyvtár a kollégiumban a közönségnek nvü.« 
péntekeu 11—12 ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, Hétfőn 
Szerdán es Szombaton d u. 3—6-ig nyitva. 1

A kir. ítélő tábla hivata'os órái d. e. 8—12-ig. j 
u. 2—5 óráig. - Az ígtató, kiadó hivatal és az irattár 
nyitva d e. 9 — 11. d u. 3—4 óra közt; vasárnap és ün­
nep nap d. e. 10 — 11 óra köz:.

A 4>önrzy egseHülel „Otthon'-n (Keresik Akad 
toldaz.y Szerdán és Szombaton d. u. 5—8 óráig van nyitva'

Katonai térzene kedden és szombaton d. n g 
órakor a „Nagyerdőn"

A „Margit“ fürdő vendéglőjében minden vasár- 
nap d. u czigauyzene játszik.

Orfeum a „Koronádban, kezdete minden este 8 
órakor.

Lak'sok bejelen ese. A tanszer kiállítás tartalmi 
alatt aug. 15-ig, az or.izágos kiállítási irodvbi .k’retkedel- 
mi akadémia). Naponk -nt reggel 8-órái.ól esti 6 óráig.

Augusztus 14. Megyei közigazgatási bizottsági
ülés.

‘ ngusr-hss ’.5. A megyei főorvosi állásra hirdetett 
pályázat lejárata.

Augusztus 17. Rendkívüli városi közgyűlés.
Augusztus 18. A király születésnapja.
Auguszius 8. Az 18;4-ik évben végzett képezdei 

tanú.ók tiz éves találkozója.
Aug. 6—14. Debreezeni uagv-hoUlogasszony napi 

országos vásárok következő rendben : 6—7-én bőr,'gyapjú, 
méz síb. toll, iparczikkek, gabommemiiek és mindenféle 
termény vásár. 9—10-én juhvásar, 11—12-én se.tésvásár, 
l'd—13-án lóvásár, 13 — 14. baromvásár.

Szép ember 14. Boczkó Samuel rendőrfőkapitány 
jubiliuma

Szeptember 15 A megyei másodaljegyzői állásra 
hirdet, tt pályázat lejárata

Oktober 1—9. Debreezeni dienes napi ors.iágoi 
vásárok következő rendben : 1—3-áu bőr, gyapjú, méz, 
toll, iparczikkek gabonanemiiek és , mdenjéle tömény- 
vásár, 4—ö-cá juhvásar, ti—7 én sertés vásár, 7— 8-áu ló­
vásár, 8—9-vn baromv.tsár. Nyers terményok és ipareziá- 
kek a vásár egesz tartama alatt árusúhatok.

Egyházak. Vasárnap az ev. ref. templo­
mokban theológusok tartanak istentiszteletet.
— A rém kath. templomban reggel 7 órakor 
C s e r h a 1 m y József kegyesrendi házfőnök 
tart csendes szent misét ; délelőtt 9 órakor 
énekes nagy misét T arnay Károly segéd­
lelkész mond, a mely után a szent beszédet 
szintén T arnay Károly s. lelkész tartja 
meg. D-elelőtt fél 12 órakor csendes szent mi­
sét Ftohner Béla s. lelkész tart. Délután 
<1 órakor litánia s utána 4 órakor a rózsafü­
zér társaság áj tatossága lesz. —- Az ág. hitv. 
templomban vasárnap délelőtt 10 órakor M a- 
terny Lajos lelkész tart istentiszteletet.

— A városi gyámpénztár zárszámadásai. 
Debreczen város törvényhatósága a gyámpénz­
tár 1893. évi zárszámadásait és mérlegét a 
közgyűlési határozat értelmében jóváhagyás, 
illetőleg megerősítés végett ma küldötte fel a 
belügyminiszterhez.

— Hivatalos eskületétel. A közvágóhíd 
vezetésére kinevezett Csáki János igazgató 
és Steiner Jakab ellenőr ma délelőtt tet­
ték le a hivatalos esküit S im o n ff y Imre 
kir. tan., polgármester előtt.

— Felebbezés közgyűlési határozat ellen. 
A városi közgyűlés tagjainak egy tekintélyes 
része, élén Horváth Istvánnal, a múlt hó 26-án 
megtartott közgyűlés azon határozata ollen, a 
melyiyel a nagycseréi erdőről a polgári fa- 
illetőségnek és a városházi pénztárát illető 
famennyiségnek beszállítása 6 évre S t e in­
be r g e r Gyula guthi vasúti vállalkozónak 
adatott ki, közvetlenül a belügyminiszterhez 
megfelebbezték.

A felebbezésből kiemeljük a követke­
zőket :

A felebbezés mindenekelőtt a város hely­
telen gazdálkodási módjával foglalkozik. Mert
— felebbezők szőriül. — a város az általa tel­

jesített középitkezósekből származó tartozásai 
törlesztésére s a naponkénti újabb terhek la-'
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dezésére rejtett községi adók, mint pl. kaszár­
nya építés, szegény adó, tüzérségi dij által 
folyton a házbirtokosok, a város lakossága 
áldozatkézsógót veszi igénybe, a helyett, hogy 
a házipénztár jövedelmének szaporításáról 
más utón is pl. a nagycserei szállításnak 
magához váltása által igyekeznék gondos­
kodni. Felhozzák, hogy a guthi vasúti szállí­
tásnál Steinberger Gyulának 12 éven át több 
mmt 800,000 forintot űzetett ki a város, da­
czára annak, hogy a város által adott földön 
girbe-gurba karókra lerakott vasút, úgy szól­
ván a vállalkozónak mibe sem került. És most, 
midőn a nagycserei erdő kihasználására kerül 
a sor a város a helyett, hogy a beszállítást 
saját maga eszközöltetné vasit építés, esetleg 
a Steinberger-íóle vasút átvéle által s igy a 
házipénztár jövedelme emelésére gondolna, 
pályázat hirdetés, az érdekeltek meghallga­
tása s a Steinberger által felajánlott szállítási 
dij leszállításának megkísérlése nélkül ugyan­
csak Steinbergernek adta ki a nagycsere! er­
dőről való beszállítást is.

Indokolják, hogyha a város maga házi­
lag kezelni a nagycserei erdő kihasználását 
nem akarja, a fairtási joggal biró városi pol­
gárokat kellene első sorban meghallgatni, 
hagy vájjon ily csekély távolságról is nagy 
költséggel vasúton, vagy pedig fuvarosokkal, 
asetleg saját fogatukon kivánják-e a beszállí­
tást eszközölni, miután egyrészt a közönségre 
Ás kényelmesebb, ha minden utánjárás nélkül 
és kevesebb költséggel jut hozzá failletőségó- 
foez, de a mellett a városunkban nagyszám 
.mai levő fuvarosokra, esetleg magánfogattal 
bírókra nézve is határozottan előnyösebb 
szállításnak ezen módja.

Érdekkel várjuk a felebbezós elintézését, 
mert az tény, hogy a titeinberger-féle vasút 
átvétele, esetleg újabb vasut-ópitése által 
város holt tőkét nem szerezne, a mennyiben 
az úgy a banki kaszálló kihasználása alkal­
mával, mint addig is a körkemencze termel- 

1 énjeinek beszállításánál már ez idő szerint 
.R használható lenne.

— Adakozások a Kossuth szobor javára 
A Debreczenben felállítandó Kossuth szobor 
javara újabban a következő adományok ér­
keztek T ó t h Béla pónztárnokhoz : a 3l86-ik 
számú gyüjtőiven R i s k ó Lajos 70 krt gyüj 
tolt, az 1481-ik számú gyüjtőiven Ferenczy 
Imre fi fit es 80 krt gyűjtött, a 762-ik számú 
gyüjtőiven A n t a 1 o v i e s Gyula légszesz 
gyári igazgató 59 frt és 60 krt gyűjtött.

, 77 Orgona beállítás. A Kossuth-utczai ev.
, ' ^templomban, az orgona-beállítása miatt 

augusztus 11-től fogva bizonytalan 
, ' eig sem istenitisztelet, sem 
temetes nem tartatik.

uj üzletvezető. Dobieszky 
I "an“or, a magyar államvasutak debreczeni I r‘e?'ezetoségének uj főnöke, mint értesülünk,

debreczeni hírlap.

í L. - “J luuuivc, Iliim üíUJSUIUIlK,
V"1en érkezik városunkba, hogy állását 

I t-r Ju8,- , , üzletvezetőben társadalmunk, 
[ közéletünk bizonyára előkelő férfiút nyer, ki I ;n‘^ra annak, hogy évekig lakott Zágrábban, I ''íu-7Zte.magyai’ságát. Előkelő magyar csa- I s,za,rmazik ; édosatyja a dicső emlékű 

■ -öadsagharezban mint tábornok, B e m ol- 
P-'. í n harczolt a haza szabadságáért, egyik 
I , _ Te pedig előkelő állást foglal el a ma- 
I '-1 királyi honvédelmi minisztériumban.
b~ Mütanrendöri bejárás. A debreczeni 

vasút hatvan utczai vonalának mütan- 
hi'vTi/1- Oejurata ma délelőtt történt meg. A 

-n H ^vetkező tagokból állott: Dobre 
LV Vaij°s, törvényhatósági bizottsága részéről 
rps7/,,Ii o a r k Endre ; a mérnöki hivatal BTi: Stahl Géza t. főmérnök ; a va- 
íeiüJW^g őszéről: Lovich László 
tál :iel08> biztos ; az államépitészeti hiva- 
m‘:rTrÖ1 : L a t i n o v i eh Mihály kir. fő- 
r, a rendőrségtől: K. T ó t h Mihály 

1 any es a helyivasut részvénytársaság

részéről: L en gy 1 Imre elnök és Lábor Mi­
hály ügyvezető igazgató A bizottság konsta- 
taita hogy a vasútvonal az engedélyokmány­
ban kifejezett feltételek alapján van lefektetve ■ 
a hatvan-utezai 1150. sz. ház előtt lefektetett
aJmi‘lervn8-ll6VŐ csatorna-nyilás, tekintettel 
a Wlt ^0.ralmenyre, hogy esőzés alkalmával 
a hely lejtős volta miatt a csatorna nyílás nem 
kepes a vizet levezetni, átvezettetik a kieo-ó- 
szuő sínpár külső oldalára. Miután a bizott­
ság eljárásáról a jegyzőkönyvet felvette, a mü- 
tanrendore bejárás véget ért.

, ~~ Wendling tanar hangversenye. Az or­
szágos tanszerkiállitás alkalmából a debreczeni 
jótékony nőegylet saját árvaháza és nőin ir- 
tskoiaja javara a M a r g i t f ü r d 6 nagyter- 
meb™ ,f°ly° ho 20-án este 8 órakor tánczczal 
egybekötött díszes hangversenyt rendez Vfíi-
mGi tin® n d \ÍV Kár,0íy lipcsei Z0neiikadó-
miai tanar ez alkalommal bemutatja hazánkban 
legelőször a magyar találmányu Jankó 
L° ?nf ? \ V’ molr Németországban általános 

® nst.te,ltv.el alMtóhb konzervatóriumban 
mint legkedveltebb hangszer fogadtatott. A 
gazdag es változatos műsorban közreműködnek 
a következők : W e n d 1 i n d Károly kir. ze- 
neakademiai tanar Lipcséből és tanítványa 
b c h m í d t Robert. To vábbá Lux Edith 
kisasszony énekkel, Z a 1 a y Emma kisasszony 
szavalattal, Nagy Dezső czimbalomjátókkuí• 
a debreczeni dalegylet és Rácz Károly nen- 
zem ^ara Részletes műsor a helyi lapokban 
fog kozzetetetm. Helyárak: Első hely számo- 
zott - frt. Második hely számozott 1 frt 50 
kr. Harmadik hely 1 frt. Előjegyzéseket elfogad 
Schmidt ti. hangszerraktára és Szentkirályi 
livadar díszműáru üzlete. Debreczen 1894. 
aug. hó 10. A rendező bizottság.

A Gönczy-egyesűlet közgyűlése. A 
hajdumegyei tanítók Gönczy-egylele f. hó 
22-iKén d; e. 9 órakor tartja" meg évi rendes 
közgyűlését a megyeháza közgyűlési termében. 
bj közgyűlésre az egyesület alapító, pártoló és 
rendes tagjai ezúton hivatnak meg. Tárgy • 
elnöki megnyitó, az egyesület működéséről és 
vagyoni állapotáról szóló titkári jelentés, fo- 
iyó ügyek, indítványok stb. A közgyűlést meg­
előzőleg választmányi ülés fog tartatni, melyre 
külön meghívók: küldetnek szét. A közgyűlést 
d. e 11 órakor diszgyülés fogja követni 
Szabó József, 1) o m o k o s Lajos, T ó t h 
Rajos debreczeni, Ragi László" kábái és 
B o d n á r János nádudvari tanítók jubileumi 
ünnepsége alkalmából, kiket Simon Károly 
egyesületi alelnök fog üdvözölni, mire a jubi­
lánsok nevében T ó t h Lajos ny. tanító vá- 
laszol. Az ünnepség részletes programmja 
később leend közhírré téve. — Az ünnepséget 
diszebód fogja követni az „Angol királynő“ 
nyári helyiségében. Egy teríték ára (négy 
fogás, borral, savanyuvizzel) 1 frt. 20 kr Az 
ebédre előjegyezhetni Szent-Királyi 
1 ivadar ur üzlethelyiségében a városháza 
alatt. Debreczen, 1894. aug 11. Kovács 
Lajos egyesületi elnök, Tóth László egyesü 
leti titkár.

— Szomorú Lajos napja. Hosszú éveken 
át örömnapja volt a magyarnak augusztus 
2;>-ike. Ezrével vitte a mindmegannyi imádsá­
got jelentő üdvözletét a táviró Turinba, a ma­
gyar történelem heroikus nagy alakjához, 
Kossuth Lajoshoz. Az öröm helyett gyász, az 
éljenek helyett boms melancholia fogja él a 
nemzetet az idei Lajos napkor. A nagy szám­
űzött visszatért közénk, holtteste ott porlado- 
zik az anyaföldben, a hova hitért, reménysé­
gért járnak most már zarándokúira a Buda­
pestre felkerülő magyarok. A szokáshoz híven 
Lajos napját, bárha gyászos szívvel is, az idén 
ünnepelni készül az ország, hogy emlékezzék 
a nagy vezérre és ez á tál erőt, bátorságot 
merítsen a további küzdelemre. Debreczen 
város hazafias közönsége is, mint az előtt 
minden évben, az örömnapot, úgy az idén a 
gyásznapot is meg fogja ünnepelni és méltó- 
képen fog megemlékezni Lajos napján a nagy 
halottról.

Műkedvelő előadás. Az előadás nem a 
Csokonai kör pénztára javára, mint tévesen 
közöltük, hanem a kör házalapja javára fog 
rendeztetni. — A terem diszitósére K o m - 
lossy Arthur ur, a kör elnöke szívességből 
a rendező bizottságnak fölajánlotta a Csokonai 
arczképét. Az előkészületekből láthatólag a

mulatság sikerültnek Ígérkezik. A rendezőség 
mindent elkövet, hogy a debreczeni müked- 
velő közönségnek egy felejthetetlen, kedves 
emloku estet szerezzen.

v . ruBale8et. az „István“ malomban. Az
„István gőzmalomban tegnap egy kis baleset 
történt, amely azonban semmiféle komolyabb 
következményekkel nem fog végződni. A le­
égett malomópület bontása erősen folyik, a 
sok munkás teljes szorgalommal dolgozik a 
leegett epulet eltisztitásán. Itt dolgozott K e- 
r 6 Á g y a r t ó János, sámsomi illetőségű 
munkás is, a ki a buzakihordásával fogla­
latoskodott. A mint a fiókokból hordta ki a 
huzat, az egyik fiók megnaozditása alkalmá­
val egy megegett gerenda darab ráesett s 
ma^a. , temette a dolgozó munkást. A se- 

ltasokra a többi munkások azonnal 
elősiettek s kiszabadították Kerékgyár­
tót kellemetlen helyzetéből. Sérülései épen 
nem életveszélyesek. A közkórházban vették 
ápolás ala.

~7 Vásári képak Mi boldog debreezeniek. 
Mennyi minden látnivalóban lehet részünk, 
vsak a vásártérre kell kisétálnunk, van ott 
mindenfele szép és érdekes. Óriási 1 e- 
a n y, ki dominálja a polgári házasság vitái­
ban eltörpült halandók felett a tért, törpe 
ki jelképezi a Madách későbben látható —’ 
visszafejlődő — emberiségét, melyet Ő „Az 
ember tragoediájában“ ir le. Kicsinyek, na­
gyok meghatottan nézik az állatsereglettel 
szemben levő panorámában a megdicsőült 
nagy magyar, Kossuth Lajos temetését, annak 
mintázott holttestét a ravatalon ; a kik ba­
káknak készülnek, gyakorolhatják magukat a 
czeí dobalasban s elnyerhetnek egy kis ügyes­
seggel akár egy harmonikát is. Forgók, czir- 
kusz, gyorsfényképószek, kik megörökítik az 
ember vonásait a halhatatlanságnak, tarka 
egymásutánban 24 komédia, van tehát bőven 
hely, hol elkelthetitek a tulipános ládából 
Kivott pénzt ti is, kedves vidéki {ityámfiai.

— Hymen. Városunk egyik fiatal, tevé­
keny kereskedője Stern Ármin t. hó 19-én 
esküszik örök hűséget Golschmidt Sabin kis­
asszonynak Pozsonyban.

— Ki akar venni ? A helybeli kir. tör­
vényszék, az ottan visszamaradt corpus delic- 
tiket, valamint az általa lefoglalt bűnjeleket, 
u m •' fegyverek, vasak, értéktárgyak és rab i
neműek f. hó 21-ón délelőtt 9 órakor, a város 
istállójában megtartandó nyilvános árverésen 
fogja a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett eladni.

Váltóhamisitó iparos. Ravasz furfang- 
gal akart egy debreczeni iparos száz forintra 
szórt tenni. Ezelőtt pár nappal megjelent a 
„Kereskedelmi és iparbanknál“ egy tisztessé­
gesen öltözött ember s egy városi rendőr alá­
írásával ellátott, MX) írtról szóló váltót nyúj­
tott be leszámítolás végett. A rendőr a váltón 
mint iorgató szerepelt. Szerencsétlenségére a 
rendőr ugyanakkor kezes volt egy 200 forint­
ról szóló váltónál s az illető, akiért kezességet 
vállalt, a váltót ugyancsak az „Ipar és keres­
kedelmi banknál“ nyújtotta be megelőzőleg. 
A bank tisztviselője előtt épen ott feküdt'a 
200 frtos váltó s észrevette, hogy a 100 forin­
tos váltón nem olyan az aláírás, mint a má­
sikon. Nem tudta most már, melyik a valódi 
s azt mondta a váltó benyújtójának, hogy jöj­
jön fel délután, mert nincs a bankban apró 
pénz. Az ember délután fel is ment, de ez 
alatt az idő alatt értesítették a rendőrt, ki 
kijelentette, hogy ő csak a 200 frtos váltót 
forgatta. K. G. helybeli ácsmester, ki a 100 
forintos hamis váltót benyújtotta, nem jött el 
délután, hanem maga helyett mást küldött fel. 
Ez a küldött beösmerte, hogy őt K. küldte 
fel a pénz felvétele végett. A bankban ekkor 
a 200 fitos váltót elfogadták s az illetőt, ki a 
pénz felvétele végett jött kihallgatták s sza­
badon bocsátották. A rendőr az esetet felje­
lentette dr. Simonffy Béla kir. ügyész­
nek, ki azonnal áttette az ügyet a vizsgáló- 
bírósághoz.
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— A jeges viz ellen. Minél melegebb az 
időjárás, annál nagyobb a kereslet a jégbe 
hütött ásványvizek, szódavíz és közönséges 
viz után. A jeges viz azonban rendkívül ká­
rosan hat az egészségre, mivel különböző 
hurutokat idéz elő s különösen a hideg ás­
ványvizek nagy emésztési zavarokat okoznak. 
Az ellen a szokás ellen, hogy a jeget a po­
hárban olvasztják fel, az szól, hogy a legtisz­
tábbnak látszó jégben is mikroorganizmusok 
vannak, a melyet különösen az ellen támad­
nak, hogy a jégre húst is fektetnek. Ezért 
a vizet sohasem tanácsos jéghidegen inni.

— Megütött rendőr. A bor hatása sok­
szor a törvény által meg nem engedett do­
logra is ráveszi az embert. Ilyen eset adta elő 
tegnap este is magát a L ő r i n c z Mihály 
Szt.-Anna-utczai korcsmájában. Egy — állí­
tólag — Orosz István nevű ember mula­
tott a korcsmában s ott rendkívül duhajko­
dást vitt véghez. Az ott őrt álló 58-ik szánni 
rendőr, Szegedi Lajos figyelmeztette a 
mulató embert, hogy rendesebben viselkedjék. 
Orosz István — úgy látszik — nem valami 
szivesen fogadhatta a tisztességes figyelmez­
tetést. mert belekötött a kötelességét teljesítő 
rendőrbe s addig-addig veszekedett vele, a 
mig azt főbe nem ütötte úgy, hogy a szegény 
rendőr fején és fülén súlyos sérüléseket szen­
vedett. Azonnal a rendőrségi központhoz tet­
tek az esetről jelentést, de mig onnan a ki­
küldött rendőrök megérkeztek, az állítólagos 
Orosz István, a ki a Geréby czég hetesé­
nek adta ki magát, megugrott. A rendőri be­
jelentési hivatal ilynevü embernek a bejelen­
téséről az említett czég áltál, nem bir tudo­
mással. A verekedő embert nyomozzák, a 
megsérült rendőr pedig lakásán ápolás alá 
vétetett.

— Szocziálista eszméket hirdetett tegnap, 
naplement u án Székely Gyula, jó család­
ból származó volt debreczeni tanító, ki egy 
kissé ittas állapotban a komédiák előtt levett 
kalappal dicsőítette a szocziális eszméket s 
gyalázta az urakat. Igen sok bámulója akadt 
s ezt az alkalmat felhasználva, Petőfi Sándor 
„Hazámhoz“ czimü költeményét kezdte elsza­
valni, azonban nem fejezhette be szavalatát, 
mert megjelent a rendőr és felszólította Szé 
kelyi a távozásra, ki kijelentve, hogy a hatósági 
közeg akaratának mindenkor aláveti magát 
eltávozott. Székelyt különben ösmeri már a 
rendőrség, jó családból származott ugyan, de 
az ital egészen tönkre tette, csavargó lett s 
most legújabban a szocziálista eszméket hirdeti.

— Ebben a nagy melegben. Szerkesztő ur 
szépen kérem — ne kívánjon rosszat nékem,
— hogy erről a csuda hőről — napon megsült 
emberbőrről —■ verset irok, rossz makámát — 
s csúffá teszem az újságját. Sújtson bár az 
anathema — csak a hőség lesz a théma — s 
hogyha versem csak posvánvos — nem vizes, 
de izzarltságos. Hallottam már sok csodáról — 
férjéhez hü asszonykáról — dijnokról is, ki 
nem éhes — szobalányról, ki nem kényes, — 
miniszte'röl, a ki kedves, — trabukóról, mely 
nem nedves — fürdőhelyről, mely nem drága
— halról, melyben nincsen szálka, — sőt mi 
ezt még mind lefőzte —- tudtam korcsmát, 
melynek főzte — ehető volt este délben, — s 
a lében sült, sült volt lében. — De, hogy 
ilyen forróságban — (harminezöt fok van az 
árnyban !) — egy redaktor még akadjon — a 
ki témát ne is adjon — s czikket azért köve­
teljen — követeljen kérlelhetlen — mondom, 
csudát sokat Isíttam, — de ilyent, még nem 
pipáltam ! — Ám azért csak irtani, Írtam — 
közbe közbe nagyot sírtam — s bosszúból e 
vers lett íme — réme legyen minden rime 1

— Az országos pénzhamisító banda ügyé­
ben a nyomozást vezető mohácsi csendőrség 
határozottan megállapította, hogy a banda ve­
zetősége a fővárosban volt. A banda fejet 
még nem csípték el, de a csendőrség nyomon 
van. Egy előkelő fővárosi bankhivatalnokot 
gyanúsítanak ezzel, ki ellen ugyan még nem 
léphetnek föl, de erősen szemmel tartják s a 
csendőrség azt hiszi, hogy nemsokára ráteheti a 
kezét. A pénzhamisító banda leginkább hamis 
tizforintos bankjegyekkel árasztotta el az or­
szágot, melyek oly ügyes hamisítványok, hogy 
most is forgalomban vannak. A hamisítást 
csak nagyon gondos megfigyelés után lehet 
észrevenni s a közönség okosan cselekszik.

ha jól megnézi a kezébe kerülő tízforintost. 
Ezeken a hamis bankjegyeken ugyanis a két 
női alak arczkifejezóse egészen más, mint a 
valódi bankjegyeknél. Bizonyos szomorú vonás 
van az arczokon. Továbbá a bankjegy mind­
két oldalán levő vörös sorozat és szám látha­
tólag szabad kézzel van rajzolva úgy, hogy 
az egyes számjegyek többnyire kissé ferdén 
állanak. Legföltünőbb ismertető jel, hogy a 
számok színe barnább, máshol meg világosabb 
vörös, mint a valódi bankjegyek számainál. 
A banda tagjai a hamis bankókon leginkább 
a vasúti pénztáraknál és más ilyen élénk for­
galmú helyeknél igyekeztek túladni, a mi 
mondhatni majd minden esetben sikerült is 
úgy, hogy most minduntalan födöznek föl ha­
mis bankókat. A magyar államvasutak igaz­
gatósága kénytelen volt rendeletileg intézkedni 
a hamis bankók ellen s utasította az összes 
vasúti pénztárakat, hogy a legnagyobb figye­
lemmel legyenek a tiz forintosok iránt.

— Egy kis ostromállapot. Itt a vásár, 
sok a dolog, hál’ Istennek nagy a forgalom 
is. De bajnak mindenütt kell lenni. A jófo­
gásra leső zsebmetszők, az apró „t u c z a t 
tolvajok“, verekedések, részeg emberek, 
össze nemférő vásárosok, a kenyéririgységben 
leledző komédiások egész légiójával van dolga 
a rendőrségnek és pedig, mint erre illetékes, 
a második kerületi rendőr-kapitányságnak. 
Valóságos kis ostromállapotnak van kitéve ez 
a hivatal, a hol bizony most egymásután 
hangzik el a salamoni Ítélet a mindig fleg­
matikus kapitány ur ajkairól s boldog aki a 
hűvösre nem kerül.

— Egy helybeli elsőrangú üzletben mű­
ködő könyvelő az esti órákra irodai foglalko­
zást keres. Czim a kiadó hivatalban.

Színház«
* Kopácsi Juliska Ischlben. Karczagné 

Kopácsi Juliska, mint Ischlből Írják, tegnap 
kezdette meg vendégszereplését a városi szín­
házban. A Szép Helénában lépet fel. a szín­
ház egész megtelt, élelmes ügynökök ötszörös 
pénzért adták el az előre megvett jegyeket. 
Nagy sikerrel játszott, elárasztották tapssal és 
virággal. Az udvari páholyból Lipót herceg 
és Gizella bajor hercegnő nézte végig az elő­
adást.

* A színművészed akadémia egy éve. Kéz­
hez vettük az országos m. kir. színművészeti 
akadémia múlt évi, Dr. Váradé Antal szer­
kesztésében megjelent értesítőjét. Á füzet 
harmadik lapján Paulay Edének arczkcpe 
van, majd utána nehány sor az ő emlékének 
szentelve. A múlt, tanév hivatalos eseményei­
ről való beszámolás után rátérünk a behatá­
sok és felvételek szakaszára. Az elmúlt tan­
évben az első drámai osztályra 15 ifjú és 30 
leány jelentkezett felvételre, a kik ’ közül a 
felvételi vizsga alkalmával 15-en vétettek fel, 
a mely az év végéig 12-re apadt. Az intézet 
összes növendékeinek száma az elmúlt tanév­
ben 49 volt, ebből 15 ifjú és 34 leány. Egész 
tandíj mentességet 19, felet pedig 2 növendék 
élvezett, azonkívül többen részesültek ösztön­
ös segéiydijban. A növendékek nyilvánosan 
kétszer működtek Budán, azonkívül mint 
kisebb szelepesek és néma személyek a nem­
zeti színház előadásán is közreműködtek. A 
záróvizsgálatok május 11—31-ig tartattak meg, 
azonkívül junius 1 en külön gyakorlati vizsga 
volt. Végül adja az értesítő a színművészeti 
akadémia eddig végzett növendékeinek név­
sorát, a kik között számos jóismerősünket 
találjuk.

A jövő évi tanfolyamra jelentkezők be­
hatására f. évi szeptember 4., 5. és 6-ik nap­
jai vannak kitűzve. — Ezen (1894/95. évi) be­
iratások az intézet helyiségében naponkint 
délután 3-tól 5 óráig tartatnak.

A drámai első osztályra jelentkezők fel­
vételi vizsgálata szeptember T ik napján lesz, 
délután 3 órától kezdve az intézet helyiségei­
ben. A rendes előadások szeptember 10-én 
kezdődnek.

A szinészeti akadémia helyisége : kere- 
pesi-ut, nemzeti színház bérháza, 111. emelet, 
18-ik ajtó.

Az érdeklődők forduljanak külön is tá­
jékoztatás iránt az orsz. m. kir. színművészeti
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akadémia igazgatóságához, honnét fölvételi 
föltételeket kívánatra megküldik. Írásbeli meg­
keresésekhez azonban pontos czim és nőst» 
bélyeg melléklendő.

Kiállítás,
NAPIREND

Aug 18 án az orsz. tanszerkiállitásra ér­
kezett összes vendégek összejövetele a nagy­
erdőn.

Aug. 18-án este a kér. társulat bankettje 
a Margit fürdőben a tans/erkiállitásra érkezett 
vendégek tiszteletére.

Aug. 19-én este találkozás a tanszerkiálli­
tásra érkezett vendégeknek a Koronában.

Aug. 19-én a keresk. tanárok összejöve­
tele a nagyerdőn.

Aug. 19-én este a képezdei tanárok ösz- 
szejövetele a Margit fürdőben.

Aug. 20-án este Wendling tanár hang­
versenye a Margitban.

Aug 20-án este az ev. ref. tanítók ban 
keltje a Bikában.

A debreczeni országos tanszerkiállitás jury 
szabályzata.

(Vége.)
9. §. A kiállított, tanszerek s azokkal pa- 

ralell az illető iskolai munkálatok a következő 
szakcsoportokra oszlanak :

a) elemi iskolák s kisdedóvodák.
b) felsőbb nép és polgári iskolák s ezek­

kel kapcsolatos tanműhelyek s szaktanfolya­
mok ; kézügyesség! s házi ipariskolák; ém- 
berbaráti tan és nevelőintézetek;

c) nőnevelés és női munkatanitás nőipar- 
tanfoiyamok s nőipariskolák ; kisdedóvónő- 
kópző intézetek ; polgáriskolai tanitónő-képzö 
intézetek s szaktanfolyamok -

d) szakiskolák ; kisded 5 képző-intéze­
tek ; elemiiskolai tanító képző-intézetek ; pol­
gári iskolai tanitó-képző intézetek s szaktan- 
folyamok ; gazdasági szakoktatás ; alsófoku s 
közép- kereskedelmi tanfolyamok ; iparis­
kolák ;

e) középiskolák ;
f) testinevelós ;
g) bel és külfölni ianszergyárosok, ipa­

rosok, kiadók s kereskedők kiállítása.
h.) rajz és zeneszerek kiállítása.
Mineen csoport egy elnököt s egy előa­

dót választ.
10. §. A kitüntetéseket melyeket a jury 

ad, a következők:
1. a közoktatásügyi minisztérium által s 

kiállítási igazgató- elnökség rendelkezésére át 
bocsátott 50 érem.

(Ezen órremmel való kitüntetés módoza­
taira nézve bevárandó a közoktatásggyi mi­
nisztérium intézkedése.)

2. Emlékoklevél, mely minden kiállító­
nak meg fog küldetni.

3. Nagy-disz-oklevól, 10 darab, melyre 
mint a legmagasabb kitüntetésre azon legki­
válóbb kiállítók tarthatnak igényt, a kik tan­
szereikkel, vagy ezekkel kapcsolatosan kiállí­
tott munkálataikkal országos érdemeket sze­
reztek.

4. Arany-oklevél 25 drb.
5. Ezüst-oklevél 40 drb.
fi. Bronz-oklevél 40 drb.
Arany-, ezüst- és bronzoklevelek oda­

ítélésénél, melyekkel esetleg együtt járhat az 
állami éremmel való kitüntetés is, a jury az 
absolut értékű, a kiválló s a jó- taneszközöket 
s munkálatokat jutalmazza.

11. §. A jury megállapodván a kitünte­
tésekben, kihirdeti az eredményt, befejezi mű­
ködését s megálapodásainak eredményét a ha­
zai nagyobb lapok rendelkezésére bocsátja.

12. §. Az okleveleket a kiállítás egyik 
elnöke, továbbá a jury elnöke, mint igazgató- 
sági elnök, a kiállítás igazgatósági egyik tit­
kára s a kiállítási titkár Írják alá s ugyanők 
terjesztik fői a közoktatásügyi m. kir. Minisz­
ter Úrhoz az állami éremekkel való kitünte­
tésre ajánlott bel- és külföldi kiállítók neveit.

Dcbreczen, 1894. augusztus hó.
V á n t s a György. C s i k,y Lajos,

a jury jegyzője. a jury elnöjce.
Tűzoltóság a tanszerkiállitáson Üdvös 

intézkedés mindenesetre, a melyet a tanszer­
kiállitás igazgatóságának kérelmére Szikszay
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Gyula tűzoltó főparancsnok életbe léptetett. 
Az országos tanszerkiállitás ideje alatt ugyan­
is, de már a mai naptól fogva is a tűzoltóság 
éjjelenként őrséget küld a kiállítási épülethez, 
hogy az ott levő értéktárgyak minden tekin­
tetben biztosítva legyenek tűzveszély ellen. 
Azonkívül az egész kiállítási időtartama az 
összes kiállított tárgyak biztosítva vannak. 
Mindenesetre nagyon üdvös intézkedés, mert 
minden komolyabb bajnak eleje lett ezáltal véve.

A Gönczy egylet ülése. A Gönezy egye­
sület tagjai ma délelőtt a kereskedelmi akadé­
mia épületében gyűlést tartottak, a melyen 
megalakították a tanszerkiállitás fogadó és el­
szállásoló bizottságait. Azonkívül elhatároz­
ták, hogy az állomáson irodát állí­
tanak fel, a melyben a tanszerkiállitásra ér­
kezők összes igazolványait fogják kiállítani, 
hogy a vendégek minden utánjárás nélkül, 
már a pályaudvaron megkaphassák igazoló 
jegyeiket.

Folyik a munka. A kiállítás rendezési 
munkálatai erősen folynak. A termekben se­
rény kezekkel készítik a különböző csoporto­
kat. A női kézimunkák között mindenesetre 
igen érdekes látnivalók lesznek a kalota­
szegi varrottasok, a melyek a kézi 
munka remekei, ott vannak továbbá félig ké­
szen a külömböző tanintézetek, a magánosok 
csoportjai. Az első magyar varrógópgyár 12 
darab villamos motorra berendezett varrógépei 
is megérkeztek.

Vásári vonatok.
A debreezeni nyári országos vásár alkal­

mával f. ó. aug. 12 és 13-án Debreczen P.-La- 
dány és Debreczen Hadház között, alábbi me­
netrend szerinti külön személyvonatok fognak 
közlekedni, melyek különben a jelenlegi me- 
aetrend életbeléptetése alkalmával kiadott hir 
detményekben már közhírré tétettek 

13. 15.
Hadházról indul reggel 7 óra 19 perczkor 
A Józsakertről indul „ 7 „ 42 „
Debreczenbe érkezik „ 7 „ 55 „

B. 18.
Debreczenből indul d. u. 3 óra 14 p.-koi
A Józsakertről indul 3

”
27

lladházra érkezik d. u. 3 50 „
1623.

Debreczenből indu déli 12 óra 00 perczkor.
Ondódról d. u. 12 14
Ebesről „ 12 24
V órvölgyről 12 31
Szoboszlóról ■ 12 44
Kábáról „ 1 n 09
P.-Ladányba érk. » 1 n 29

B. 8.
P.-Ladányról indul d. u. 1 óra 46 perczkor.
Kaba 2 3
Szoboszló 2 24
Vérvölgy 2 35
Ebes ” 2 42
Ondód 2 51
Debreczenbe érkezik „ 3 „ 4

Közgazdaság,
~ A gabonanyomtatás újabb módja. Egy

•földbirtokos könnyű és gyors módját találta 
«el a gabonanyomtatásának. Ez uj mód sze­
rint naponta négy ötszörto több gabonát le­
het elnyomtatni, mint mostan. Az egész eljá- 
Jaras titka abban rejlik, hogy egy-egy kereszt 
gaoonát hosszú deszkalapra fektetnek s a ké­
vékét egy rájuk fektetett deszkával leszorítva, 
V'.szávai levagdalják a szárakról a kalászos 

ir«>zt és csak ezt szórják a lovak alá a szé­
niére, mig a kévék szalmás része megmarad 
Mupnak. így hat ló alá 50 kereszt búzát is 
öelehet ágyalni, a kalász lekaszálása pedig 
J y gyorsan megy, hogy egy ember 4—5 perez 
aiaít egy kereszttel könnyen elkészülhet. Azt 
a? e£.y pár kalászvesztesógot, amely az eljá­
rás mellett történhet, bőven kárpótolja a gyors 
®unkan elért nyereség.

. A Vll-ik országos sörárpa kiállítás és 
8i|?ar-, Az Országos Magyar Gazdasági Egye- 

i áltál rendezendő országos sörárpavásárra 
Ä ipákat Hajdumegyéből Steinfeld 
■Hn a ^ ^acsról hazai eladó 400 mólermázsa, 

nna> eladó 800 mótermázsa. Hajnal

Samu Nádudvar, chevalier 70 métermázsa a 
p.-ladanyi vasúti állomáshoz szállítva, jelen­
tettek be. J

Az árpa minták úgy az országyos ma­
gyar gazdasági egyesület köztelki helyiségében 
mint a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél e
nőnap 10-etőI megtekinthetők. A vásárral _
kapcsolatos kiállítás szeptember 1-én nviliik 
meg és 15-ig tart. Kiállításra csak az aug. 
-O-ig beküldendő árpa mintákat bocsájtják.

■ Őszi lóvásár Budapesten. Az országos 
magyar gazdasági egyesület a magyar királyi 
allami menes intézetek anyagának árverésével 
kapcsolatban október kő fi 7. 8. és 9-ón 
tartja őszi lóvásárját Budapes­
ten, a lótenyésztés emelésére alakult részvónv- 
tarsasag „Tattersall“ telepén, 
í A vásár díjazással lesz egybekötve, a 
legszebb és legjobb négyes, kettes és egyfo 
gatos, úgyszintén hátas lovakra és ponykra 
ertéke.s tisztelet dijjak tűzettek ki.

Érdekes látványosság a dijjazott lovak 
es fogatok elővezetése, ugratása, elűhajtása 
stb. a tribün közönsége előtt.

Az állami lovak árverése 
október 5. 6. 7-én, a többi lovak eladása 
a többi napokon.

Bejelentési határidő szép 
t e m b e r 1.

Felvilágosítással szívesen szolgál az Or­
szágos Ms gyár Gazdasági Egyesület Budapest 
(Köztelek.)

Sertésvásár. Budapesti kőbányai ser­
téskereskedelmi csarnok árjegyzése 1894. évi 
augustus hó 9-én.

Hízott sertésárak: 1. Magyar 
első rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron 
felüli súlyban) 40'/,— 41*/*. krig. Öreg közéd 
(páronkint 300—400 klgr. súlyban) 40‘/2—41 Vs 
krig. Fiatal nehéz páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban 42—427, krig. Fiatal közép (pá 
í'onkmt 251 320 klgr. súlyban) 42'/,—43 krig. 
Fiatal könnyű (páronkint 280 klgrig terjedő 
súlyban) 43'/,— 441/, krig. —II Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint. 280 klgron felüli 
súlyban) 407,—41 7, krig. Közép (páronként 
(páronként 220—280 klgr. súlyban) 41—42— 
krig. Könnyű (páronkint 22Ó klgrig terjedő
súlyban) 43-----44 krig. III. Romániai: Nehéz
(páronkint 260 klgron felüli súlyban) 42—427, 
krig. (páronkint 220—260 kgr. súlyban) — 
krig. Könnyű (páronkint 220 klgron terjedő
súlyban)----- .----- krig. Szerbiai: Nehéz
(páron. 260 klg. felüli súlyban) 42—427, krig. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 
42—‘ 27, krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig 
terjedő súlyban) 42—43 krig.

Hirdetmény.
Közadós Kubinyi Lajos csődtö­

megéhez leltározott s a kiárusításból 
megmaradt különböző áruk 1894. aug. 
hó 12-én d. e. 9 Órakor közadós üzlet­
helyiségében (Kossuth-utcza, Koth- 
schnek ház) kezdetét veendő árverésen 
készpénz fizetés mellett eladatnak.

Debreczen, 1894. augusztus 11.
Dr. Nagy Kálmán.

tömeggondnok.

íaageack névsor*.
Bika tzállada.

Rozenberg Simon kdő, Bója — Pallók József Bója. 
Keresztény? József tiszttartó Ér. Senyén. — Tóth István 
kdő. Köbanya. — Roller S. kdö. Bpest. — Halmay Béla 
mérnök Bp.st, — Lud.ig Janói kdő Pozsony. — Lábán 
Károly kdő Pozsony. — lJapp László kdő. Sz, Somlyó. 
Bezerédy Viktor birt. Sz. grobb — Gyeno Lajos bírt] 
Persalma Jureuák L, birt. gács. — Petrik 1. hiv. Bpest] 
Weinberger József kdő. N. Varad. — Brúnner Károly kdő] 
Bpest. — Gliik Salamon Szolnok. — Katay József tiécs. 
Berger Sándor Bpest

.4 nyal királynő it z álladó..
Ilaberl Ferencz m igáuzó Kaposvár. — Schoíez R. 

tartalékos hadnagy Dombova. — Koku kdő. N Varad. 
Ujfalesi bi t. Csege — Propper M. kdó, Bpest — Paskuj 
latsán birt. Sz. Somlyó — Enyedy Jvnos birt T. Füred. 
Kraúl Gyula mérnök Bpest. — Tolna? Ferenrz Na-y Enyed 
Bürger István ügyvéd B. ujfalu. — Braun P Zsigmond 
Bpest — Roth Mór mérnök Bpesu, — Freid L. birt, P. 
Ohát. — Glück V. birt T. Csege. — Deics Sándor Bpest] 
Steizer B, bírt. B ujtaln. — Aczél Béla főhadoagy had­
bíró Bpest. — Berencai ügyvéd P .Ladány. — Koncz A 
fógym. (anár Ja zbérééy. — Ro/enthál kdő. Fehértó. 
Meder Ferencz Nagy kdő N Várad. — Lange I Gőzi 
malom főigazgató Bpest.

H jdu vármegye és Debreczen sz. kir. város 
_______________ főispánjától.

4971894.

Pályázati hirdetmény.
Hajduvármegye í. évi szept. havi rendes 
közgyűlésén a vármegyei Il-ik aljegyzői 
állás, mely évi kilenezszázhusz (920) trt 
fizetés és kétszáz (200) frt lakbérből 
álló javadalmazással van összekötve, 
továbbá az ezen állás betöltése folytán 
esetleg üresedésbe jövő más állások, 
választás utján fognak betöltetni.

Ezen hivatali állásokra ezennel pá­
lyázat hirdettetik s felhivatnak a pá­
lyázni kívánók, hogy kellően felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám, mint a 
kijelölő bizottság elnökéhez, f. év szep­
tember hó 15-ik napjának délutáni 5 
órájáig annyival is inkább benyújtsák, 
mert a később érkezett pályázati kér­
vények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1894. augusztus 6.

Gr. Degenfeld József, s. k.

Eladó ondődi föld.
A Kossuth-utcza 2597. sz, 

alatt levő ház oudödi földje, 
mely 12 hold területű s a vá­
rostól egy órányira esikahat- 
van-utezai dűlőben, — szabad 
kézből eladó.

Értekezhetni a fenti háznál 
lakó ín ajdonosokkal.

Eladó gazdasági gépek.
Irányi Béla gépgyári rak­

tárán levő összes gazdasági gé­
pek és eszközök haláleset mi­
att a helyszínén a legjuíán o* 
sabb áron, szabadkézből eladók.

Közvetlen a m.-pércsi erdő 
és vekeri puszta mellett, mint­
egy7 7 0 holdnyi, részint gaz­
dag tarló, részint dús gyep- 
legelő, — bészorulásig, bérbe 
adandó.

Értekezhetni Mike-Pércsen, 
a 319-ik házszám alatt,

gondnokkal.
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KASZANY1TZKY EIRE.
előbb KUHINKA ISTVÁN K., 

DEBRECZBNBEN,
ajánlja pontos kiszolgálat és 
a legolcsóbb árakban elsőren­
dű gyártmányokból következő 
idény czikkeit, u. m. : szaba­
dalmazott fémzárral teljesen 

légmentes
BEFÖZO-

és
CZUKEOSÜVEGEK

egyedüli raktárát, melyeket jóságuk foly­
tán a legjobban ajánlhatom ; úgyszintén 
mindenféle fehér és zöld, közönséges be- 
föző- és ugorkás üvegeket, továbbá fagy­
lalt készítő gépek, fagylalt szelenczék, hi­
degkávé készletek, hütö jégszekrények, leg- jj 
jobbnak bizonyult szódavizgépek, non 
plus ultra kávéfözö-gépek, kerti lámpák, 
mosdó asztalok, mosdó készletek, a legjobb­
nak elismert Berndorfi alpacca és china- 
ezüst evőeszközök és dísztárgyak jótállás 
mellett. Utazók részére Ugczélszerübb 
gyorsfözök, kézi- és utazó tükrök, zseb­

poharak.
Vidéki megrendelések pontosan tel- 

jesittetnek._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Lenkenczében tört Festékeket 
minden színben, hamar szárító 

Padozat-lénymázt,
(világos és sötét)

Azurint
Kékkövet, szöllökötö Háncsot

(Ftaffiát),
ideji töltésű

ásványvizeket
Gép-olajat, S'zekérkenőcsöt, 

fehér és sárga Vaselint, Car- 
bolineumot, Cárból sav, Cárból- 

port, Creolint, Rovarport, 
zöld Gáliezot,

nagyban és kicsinyben

a lep jutányosabb napi árakon
ajánl:

Hajduvármeyye és Debreczen sz. kir. város 
főispánja.

490.
” 1894.

Pályázati hirdetmény.
A hajduvármegyei tiaztifőórvosi ál­

lásra, mely évi 920, azaz kiFnczszáz- 
husz írt fizetés és 300, azaz háromszáz 
írt utiátnlányból álló javadalmazással 
van összekötve, ezennel pályázat liir- 
dettetik. Felhivatnak a pályázni kívá­
nók, hogy kellően felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám folyó évi aug. hó 
16-ik napjának d. u. 6 órájáig annyival 
inkább benyújtsák, mert a később ér­
kező pályázati kérvények tekintetbe vé­
tetni nem fognak.

Debreczen. 1894. augusztus hó 4

Grót Dégenfeld József.

8

Alapittatott !863-b«n.
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BÉCS mellett, VII. /, Kaiseratraaae 74.
Által készített éa érmet nyert

kézi-liarmonikumok
Mindnenemü

z énéit an gszerek
NAGY RAKTÁRA :

Hegedűk, Cziterák, Fuvolák, Occa- 
rinok, Szájhaimonikuraok, Madár­

ra iivek stb. sib
Ónjátszó a a hangban feliilmulhatat-

! lan 8 váj ez i aczeljáté szerek, Zene- 
albumok, üvegek stb. stb.

Mintakönyv ingyen és bél mentve.

EEWBEEEÍ

Lilszlö Albert
könyv-,

ZENEMŰ- és PAPÍRKERESKEDÉSé

Piacz-utczára
a kistemplommal szemben levő
.Fehér I ó“ szálloda épületébe 

helyeztetett át.

Hirdetmény.
Alólirott, a debreczeni tek. kir, 

törvényszék, mint telekkönyvi ható­
ságnak Dragota Sándor zárlati ügyé­
ben hozott 7048j894. tk. számú vég­
zése folytán ezennel közhírré teszi, mi­
kép a debreczeni 3070. sz. tjk-ben 
A + 8643,— 8642, — 8641,-8640, 
— 8639, — 8662. hrsz. a. irt s telek- 
köuyvileg 45 hold s 1094 négyszög 
öl területűnek kitüntetett uj osztású 
szántóföldek, a f. évi augusztus kÓ 
27-én délután 3 órakor, a debreczeni
kir. törve nyszék árverési termében meg­
tartandó árverésen, 1894. november hó 
1-től 1900. november hó 1-ig terjedő 
időre, a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe adatik.

A feltételek alantirt zárgondnok­
nál bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1894. aug. 11.

Dr. Nagy Kálmán,
ügyvéd, zárgondnok.

Minden könyvkereskedés utján besze­
rezhető a jutalomdijjal kitüntetett és Dr 
Müller orvosi tanácsos által irt, már 27-ik 
kiadásban megjelent
,A zavart ideg- és nemirendszer1

czimü mű.
Bérmentes szállítás borítékban GO kr.- 

nak postabélyegekben való beküldése mellett. 
Bendt Eduárd,

Braunschweig.

itj. ÁRON MANÓ
szeszes ital, bor- és sörkimérési üzlete

Nagy-Csapó- és Vár-uteza szegletéit
a zenede uj épületében,

oj ánl

iri
serfőzdéjéből

na.po3n.ta, friss töltései

POLGÁR-SÖRT fMárcziusi;
Szent-István sört,

kőbányai Barát-sört.

Debretzen, Nyomatott KLTASI 1MBE könyv- és kőnyomdájában.



KASZANYITZKY ENDRE,
előbb KUHINKA ISTVÁN K., 

DEBRECZBNBEN,

a
 ajánlja pontos kiszolgálat és 

a legolcsóbb árakban elsőren­
dű gyártmányokból következő 
idény czikkeit, u. m. : szaba­
dalmazott fémzárral teljesen 

légmentes

BEFÖZÖ-

CZUKROSÜVEGEK
egyedüli raktárát, melyeket jóságuk foly­
tán a legjobban ajánlhatom; úgyszintén 
mindenféle fehér és zöld, közönséges be- 
föző- és ugorkás üvegeket, továbbá fagy­
lalt készítő gépek, fagylalt szelenczék, hi­
degkávé készletek, hütö jégszekrények, leg­
jobbnak bizonyult szódavizgépek, non 
plus ultra kávé/özö-gépek, kerti lámpák, | 
mosdó asztalok, mosdó készletek, a legjobb­
nak elismert Berndorfi alpacca és china- 
ezüst evőeszközök és dísztárgyak jótállás 
mellett. Utazók részére lt-gczélszertibb 
gyorsfözök, kézi- és utazó tükrök, zseb­

poharak.
Vidéki megrendelések pontosan tel- 

jesittetnek._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Lenkenczében tört Festékeket 
minden színben, hamar szárító 

Padozat-lénymázt,
(világos és sötét)

Azurint
Kékkövet, szöliökötö Háncsot

(Ffcaffiát),

ideji töltésű
ásványvizeket

Gép-olajat, Szekérkenőcsöt, 
fehér és sárga Vaselint, Car- 
bolineumot, Cárból sav, Cárból- 

port, Creolint, Rovarport, 
zöld Gáliczot,

nagyban és kicsinyben

a legjutányosabb napi árakon
ajánl:

Ricki József Zelmos.
Minden könyvkereskedés utján besze­

rezhető a jutalomdijjal kitüntetett és Dr. 
Müller orvosi tanácsos által irt, már 27-ik 
kiadásban megjelent
»A zavart ideg- és nemirendszer1

czimü mű.
Bérmentes szállítás borítékban GO ks\- 

nak postabélyegekben való beküldése mellett. 
Bendt Ednárd,
 Braunschweig.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város 
főispánja.

4! 10.
1894.

Pályázati hirdetmény.
A haj du vármegyei tisztifőórvosi ál­

lásra, mely évi 920. azaz kiinezszáz- 
husz írt fizetés és 300, azaz háromszáz 
írt utiátalányból álló javadalmazással 
van összekötve, ezennel pályázat hir- 
dettetik. Felhivatnak a pályázni kívá­
nók, hogy kellően felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám folyó évi aug. hó 
16-ik napjának d. u. 6 órájáig annyival 
inkább benyújtsák, mert a később ér­
kező pályázati kérvények tekintetbe vé­
tetni nem fognak.

Debreczen. 1894. augusztus hó 4

Grót Dégenfeld József.

László Albert |
könyv-,

ZENEMŰ- és PiPIRKERESKEDÉSE
Piacz-utczára
a kistemplommal szemben levő
„Fehér I ó szálloda épületébe | 

helyeztetett át.
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által készített és érmet nyert
kézi-barinonikumok.

Mindnenemti
zenehangszerek

NAGY RAKTÁRA :
Hegedűk, Cziterák, Fuvolák, Ocea- 
rinok, Szájhavmonikumok, Madár­

müvek stb. sib
Ónjátszó s a hangban felülmúlhatat­
lan svájezi aczeljáté iszerak, Zene­

albumok, íivejjek stb. stb.
Mimakönyv ing;en és bét mentve.

Hirdetmény,
Alólirott, a debreczen! tek. kir, 

törvényszék, mint telekkönyvi ható­
ságnak Dragota Sándor zárlati ügyé­
ben hozott 7048|894. tk. számú vég­
zése folytán ezennel közhírré teszi, mi­
kép a debreczeni 3070. sz. tjk-ben 
A + 8643,— 8642, — 8641,-8640, 
— 8639, — 8662. hrsz. a. irt s telek­
könyviig 45 hold s 1094 négyszög 
öl területűnek kitüntetett uj osztású 
szántóföldek, a f. éví augusztus llÓ 
27-én délután 3 Órakor, a debreczeni
kir. törvényszék árverési vermében meg­
tartandó árverésen, 1 894. november hó 
1-től 1900. november hó 1-ig terjedő 
időre, a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe adatik.

A feltételek alantirt zárgondnok­
nál bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1894. aug. 11.

Dr. Nagy Kálmán*
ügyvéd, zárgondnok.

Ifj. A HON MANÓ
szeszes ital, bor- és sörkimérési üzlete

Magy-Csapó- és Vár-utcza szegletén
a zenede uj épületében,

ajánl

a kőbányai polgári serfözö részvénytársaság
serfőzdéjéből

naponta friss töltésül

POLGÁR-SÖRT fMárcziusi; 
Szent-István sört,

kőbányai Barát-sört.

Debreczen, Nyomatott KI, TASI 1MBE könyv- és kőnyomdájában.
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A hősök hőse.
Irta : Dodi.

Ott húzták meg magukat abban az egy­
emeletes házban, melyről azt hitték, hogy m r 
az utolsó menedékük. Körülbelül tudták, hogy 
itt kell meghalniok s még sem beszéltek róla. 
Tegnap szaladtak meg a nagyvázsonyi csata­
térről, hol tönkre verték a magyar hadsereg 
derék hadát. Vén, mord kapitányuk nem akar­
ta őket kitenni a biztos halálnak és a mikor 
látta, hogy az oroszok győznek, hátrálót hi­
vatott és mint szigetre a nagy tengeren, úgy j 
szállott abba az egy emeletes fehér házba.

Nem is csoda, hogy a vén Márton kapi­
tány nem akarta tüzbe vinni csapatját. Hiszen 
mind gyermekek voltak. A legidősebb az 
idén töltötte be tizenhetedik, évét, a legfiata­
labb tizenhárom éves volt. És ezak a gyerme­
kek mind hősök, nagy hősök voltak. Piczi 
vörös sipkájukat már messziről észrevette az 
ellenség és jobban felt tőle, mint az edzett 
vén katonáktól. A hadjárat elején többen 
voltak kétezernél, ma már alig vannak két­
százan és erre a kétszázra is ki tudja, mi 
vár ?

Ott állottak az udvaron, a kerítés mö­
gött és lőtték a velők szemben álló osztrák 
századot, melynek parancsnoka nem mert elő­
rehaladni kevés számú emberével, nem tudva, 
hogy mennyien vannak ott. Es az a fehér 
ház ezerkétszáz lépésről is biztos czélpont 
volt. A golyók ott repkedtek a ház körül do 
nogva, zúgva, mint a méhek. Egy-egy otrom 
ba golyó eltalált valakit, az azután szó nél­
kül, jajgatás nélkül feküdt le a ház hideg 
kövére és hallgatott. Ott feküdt már a kis 
dobos holtan, hidegen. Parányi testét egészen 
befedte a katonaköpeny, melylyel letakarták. 
Kis markában még holtan is szorongatja a 
dobverőt, a mivel annyiszor verte ki a roha­
mot Mellette fekszik haldokolva a kis század , 
vezetője, aki nem egyszer tett pusztítást az 1 
ellenség sorai között. A tüdejét lőtték át és 
nagyon jól tudta, hogy csak nehány órája van 
még hátra.

A mord képű Márton kapitány könnyes szem­
mel nézi betegeit. Mintha előre látná a véget. 
Elszomorodott nagyon. Perm volt a kamrában 
és azt látta, hogy egy láda golyójuk van és 
több semmi, abból pedig nem jut mindenki- 1 
nek. Összehivatta a gyermekeit és elmondta 
nekik, hogy nincs mivel lőni. A tüzelést be-1 
szüntette és az egész csapatot felparancsolta 
a házba. Arra az egy pár golyóra még szük­
ség van. Ekkor lépett elő a kis Pista, a leg- i 
fiatalabb vörös sipkás. Bátor arczu, vakmerő j 
fiúcska volt és a legkedvesebb vitéze a kapi-1 

lánynak.
— Itt a vázsonyi sánczok alatt nagyon 

sok golyó van. A múlt héten dobálták el az 
osztrákok, hogy könnyebben futhassanak. A 
golyók még most is ott vannak, csak érte kell 
menni.

— De ki megy el érte ? — kérdő a ka­
pitány.

Majd én ! — kiáltott a kis fiú. Én 
ismerem a helyet legjobban.

Az a mord kapitány gondolkodott egy 
perczig.

— Eredj I — mondta azután.
Pista gyors léptekkel indult kifelé. A j 

kapitány pedig a csapattal felment az eme- I 
leire és onnan nézte a vakmerő vállalkozást. 
A kis fiú lehuzódott a sánczárokba és észre­
vétlenül jutott el a golyókhoz. Akkor vették 
csak észre, hogy az a parányi kölyök két 
borjut vitt magával és mind a kettőt szinültig 
tölti meg. az alig kétszáz lépésnyire álló 
osztrák század semmit sem vett észre. A kis 
hős, a mikor már elérte az első sánczot, ahol 
már hasoncsuszva kellett mennie, hogy észre 
ne vegyék, nem tudta megállani, hogy fel na 
emelkedjek Akkor már körülbelül biztonság­

ban volt. Amint az orsztrákok észrevették a 
felemelkedő alakot, tüzelni kezdtek.

— Éljen a haza ! — kiáltotta és szaladva 
húzta maga után a két nehéz táskát a sima í 
pázsiton. Száz meg száz golyó repült feléje, ! 
de őt egy sem talalta. Még tréfálkozni és rá­
ért. „Gyi, paczi, gyi,“ biztatta saját magát.

A golyók úgy repkedtek a feje körül, 
mint nyáron a szúnyogok. Fel sem vette. A 
kapitány odafenn az ablakba11 valósággal re­
megett azért a gyermekért. Társai eléje akar­
tak menni, de a kapitány nem engedte meg, 
látta, hogy az osztrák század megmozdult és 
lassú léptekkel a ház leié vonul.

Pista szerencsésen beért az udvarra. A 
kapitány sírva, zokogva ölelte magához a hős 
gyermeket, mellére tűzte saját vitézség! érdem­
rendjét és kinevezte helyettes parancsnoknak. 
Az előőrsök visszajöttek, hogy az osztrákok 
gyorsabb léptekkel közelednek. Mindnyájan 
behúzódtak a házba.

Mikor az osztrákok odaértek, az egész 
környék kihaltnak látszott. A ház néma és 
csöndes volt, mintha senki sem volna benne. 
Az osztrák parancsnok felszólította a bennlevő- 
ket, hogy adják meg magukat kényre-kegyre. 
Ha a harmadik felszólításra sem engedelmes­
kednek, rommá löveti a házat. A harmadik 
felszólításra is néma csönd volt a leletet.

— Czélozz az ablakokra ! — hangzott a 
vezényszó.

— Tüzelj !
De erre a válasz a házból jött. Minden 

ablakból csakúgy ropogott a puska és a 
meglepett osztrákok még magukhoz sem jöt­
tek bámulatukból, mikor az ajtó felpattan és 
valami száz vörös sipkás, élén a kis Pistával 
rájok ront.

Irtózatos küzdelem kezdődött. Két óra 
múlva pedig már csönd volt. Az osztrákok 
közül a ki meg nem szaladt, az halva feküdt 
a csatatéren

A hős fiuk közül alig halt meg valaki 
Csak a kis hőst, a legnagyobb hősüket nem 
találták. A kapitány fiaival együtt kereste a 
halottak között. A legnagyobb gomolyagban 
találták meg. Fiatal arcza még akkor is láng­
ban égett és parányi kis kezében szorongatta 
a vitózsógi érdemrendet. Az előbb még oly 
nagy hősök, mikor látták, hogy a legnagyobb 
hős halott, zokogni, sirni kezdtek. A vén 
mord kapitány ott térdelt legelői és ősz fejét 
kezére hajtva zokogott.

Valahány érdemrendje volt a kis csa­
patnak, azt mind a Pista mellére tűzték 
Azután betakarták kis testét a becsülettel 
megvédett zászlóba és vitték temetni legna­
gyobb hősüket. Mindenki födetlcn fővel ment 
a halott után.

Éppen alkonyodott, a mikor a sírba tet­
ték a kis hőst,

Ernyő-tragédia.
— Mese.

Irta : Romliányi Sándor.
A piros selyembélésü csipkeesernyőnek 

vékony nyele és gyönyörű szépen kivágott 
fehércsontos fogója volt.

A napernyő büszke volt szépségére s ha 
úrnője magával vitte s kifeszitette a iorró 
napsugáron, diadalmasan nézett körül és ki­
csinyéivé tekintett végig kevésbbé szép tár­
saira. .

Ha egy szürke napernyő tiszteletteljesen 
üdvözölte, leereszkedő mosolylyal viszonozta 
köszöntését épp úgy, mint egy büszke grófnő 
a koldus köszöntését; ha egy tarka virágos, 
kék, vagy zöld napernyő közeledett feléje, 
azoknak egyáltalában nem viszonozta a kö­
szöntést, hanem gúnyos n.osolvlyal mondogatta 
magában :

— Hogy merészel közelembe férkőzni ez 
a hitvány népség 1

Csak a fekete csipkeernyő, vagy az 
arany fogós selyemernyő állhatott vele szóba, 
de azokkal is fitymálva beszélt, hogy azok is 
inkább kerülték a társaságát.

Leginkább tudott még vele megférni a 
japáni tarka ernyő, vagy a halaványkók gra- 
cziőz. Ez a két divaternyő igen előkelő szere­
pet játszott a hölgyek kezében s azért a 
vörösbólésü drága csipkeernyő is szívesen 
társalgóit velük.

Verőfényes szép nyári délután volt, mi­
kor az úrnő elvitte ernyőjét a lóversenyre, Ah, 
hogy örült a hiú napernyő, hogy ismét elő­
kelő társaságban jelenhetik meg !

Mikor elmentek, lenéző mosolyt vetett 
az előszoba sarkában kuezorodó esernyőre. Az 
esernyő szomorú megadással tűrte ezt a ha­
szontalan nagyzást, de nem szidta azért a 
napernyőt, hanem vigasztalta magát a saját 
jóságával, mely utóvégve is többet ér a czifra 
napernyő minden szépségénél.

I Útközben a vörös bélésű csipkeernyő egy 
I fehér solyemernyővel került össze, melynek 
: ösak a karimája volt csipkézett, a nyele azon- 

ban aczélból volt. a fogója meg szép gyémánt- 
szemű ezüst kutyafej

Avval már aztán szívesen fecsegett a di­
vatról, szívesen ócsárolta a mások egyszerü- 

i ségét, szóval szívesen pletykázott. Úgy nézték 
őket az urhölgyek, kiknek nem volt olyan 
szép ernyőjük.

De nini, mi nz ?
Micsoda szól az egyszerre, hogy majd 

kifordítja a drága portékákat ? Az ám ni, mi­
csoda sötét felhő ott az égen !

A hölgyek a kocsihoz sietnek, a kocsi 
messze van, az eső megered, a kalap drágább 
az ernyőnél, egyszerű a megoldás.

A czifra napernyő örült, mikor hazajövet 
látta, hogy az esernyő is megázott. És még 
hogyan! •

Az öreg ur vitte el, őt is utolérte a 
por s alaposan megmosta.

Az esernyő azenban 
baján, de nem is húsúit a

Hiszen ez a sorsa 
nyőnek.

Másnap kiheverte már a bajt
Hanem a czifra napernyő !
Hej, de el is csúfította ez n kis eső I Vö­

rös bélésének szine összefolyt a drága csip­
kékkel.

Úrnője sajnálkozott fölötte, de nem sze­
rette már: három forintért kínálta a „Mi van 
eladó ?“ bácsinak. Két forintot Ígért érte, oda 
is adta neki.

Hej, milyen szomorúan vált meg attól a 
kedves helytől, a hol olyan nagyon beczéz- 
gették. Vissza-vissza tekinthetett az esernyőre, 
mintha most magával hívná.

De az esernyő erős legény volt még, ott 
maradt hát még az előszoba csendes sar­
kában.

Talán sirt is a szerencsétlen napernyőI után.
A múltkor az esernyő nz Andrássy-uton 

sétált az urával, mikor egy kövér sza­
kácsnő kezében meglátta a drága csipke­
ernyőt.

I >e alig lehetett ráösmerni már az ere­
deti színére.

Mintha nem is lett volna szine soha­
sem.

— Szegény, szegény napernyő ! — saj­
nálkozott az esernyő. — Mire ón az ócska- 
piaczra kerülök, addigra te már a rongy- 
szedőnek se kellesz.

... A jóság szebb erény a szépségnél, 
kivált, ha a jósággal szerénység is jár.

za-

nem örült a más 
maga sorsa miatt, 
valamennyi eser-
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Nyári idényre !
Jégszekrények, Fürdőkádak, Gyermek­
kocsik, Kerti berendezések, mint Kerti- 
léczák, Kerti székek, Kerti asztalok, 

Kerti sátor.
Építési idényre

Porezellán kályhák, Budweisi vaskályhák, 
Meidingi, Friedlandi, Kién szabadalom 

rendszerekben.
Konyhák, magyar, bécsi és íranczia asz­

tal rendszerben.
Építési vasalások és szerszámok. 

Tizedes- és marha-mérlegek, 
elsőrangú minőségben és leg jutányosabb árakban,
illusztrált árlap cca 800 ábrával ingyen és posta- 

„ mentesen. UIA
vaskereskedő, DEBRECZEN, városház alatt.
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Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy a KASZA- 
NY1TZKY ENDRE ur czégtől kiléptem, s 
f. év Junius 15-től kezdve a helybeli 
piaczon a Bika szállodával szemben

HIB" , 'W 9llocsary Lajos
F I I * egyedüli gyári nagy rak tára és kép«iselete

Debreczen és vidékére:1

TI mm Lajos
törvényszékileg bejegyzett czégem alatt egy

üveg-, porezellán-, lámpa-, képkeret

vaskereskedőnél,
DEBRECZEINBEIN.

Vaskályhák, tűzhelyek és minden néven nevezendő vasáruk nagyraktára 

és „ösmert legolcsóbb bevásárlási forrása“.

és minden e szakmába vágó czikkekből 
berendezett üzletet nyitottam.

Fent nevezett czégnél 12 év alatti 
üzletvezetői minőségben szerzett tapasz­
talataim és a helyi viszonyok alapos ismo- 
rcte biztosítanak arról, miszerint t. vevőim 
igényeit minden tekintetben a legpontosab­
ban és a legszolidabban kielégíthetem.

Midőn magamat, a n. é. közönség 
szives jó indulatába és pártfogásába aján­
lom, maradok

teljes tisztelettel

Hlocsáry Lajos.
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